



NUEVA RIOJA



Año II.-Núm. 86.

Logroño.-Martes, 10 de enero de 1939.-III Año Triunfal.

Martínez-Zaporta, 9

Prosigue la penetración de nuestras tropas en un ancho frente de la provincia de Tarragona

Mujeres de España

Enseñanzas de un Congreso

Se está celebrando en Zamora el III Congreso Nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. En la solemne sesión inaugural, el pasado día cinco, el Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, pronunció un brillante e importantísimo discurso, exponiendo el trascendental significado de las reuniones que se iniciaban y, más ampliamente, de la orientación, propósitos y finalidades de la Organización Femenina de la Nueva España.

Pilar Primo de Rivera reflejó en sus palabras inaugurales de la reunión de Zamora con eco nacional, su visión, admirablemente certera, de la misión de las mujeres españolas en la hora actual, el afán exacto que ha de ser norma y guía de las Secciones Femeninas; su acción poderosa e imprescindible para la unión de las tierras y de las gentes de España.

Pero no sólo se advierte una espléndida luminosidad en las observaciones expuestas respecto a los fines esenciales de la Organización, sino que puede señalarse igual singular acierto al precisar el "estilo" cristiano y patriótico que habrá de informar su vida y sus actuaciones. Precisamente, en orden a este importantísimo aspecto van dirigidas muchas de las profundas reflexiones expuestas por Pilar.

Las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., son, por su fin y su forma de vida, esencialmente diferentes de las agrupaciones femeninas organizadas por los antiguos partidos políticos, como esencialmente diferentes de éstos es la totalidad de aquélla.

La Jefe Nacional ha señalado claramente ese motivo de diferencia esencial con una hucca acción femenina, como hasta ahora venía entendiéndose y denominándose este aspecto de la intervención de la mujer en la vida pública, desdichada y hasta catastrófica más por carencia de lógica y natural sentido que por falta de buenos propósitos. Las Secciones Femeninas de la Nueva España han comprendido exactamente el alcance y el sentido de su misión: Capacitación entera y firme de las mujeres españolas para desarrollar en el hogar, que es su propio campo de amplia y decisiva influencia, la gran obra nacional que a ellas incumbe.

No simple ni pequeña, sino muy al contrario, esa tarea, cuya realización se imponen las Secciones Femeninas; tiene toda la importancia de la intervención más trascendental de la mujer en la vida de los pueblos: como esposa, como madre, informadoras del hogar, base de las sociedades y verdadero empuje del Estado.

Y como no es simple ni pequeña la influencia, la tarea, llamémosla así, tampoco puede serlo la preparación para bien realizarla. Preparación intelectual y moral, orientación espiritual profunda, educación del sentimiento, cultura física, formación religiosa y patriótica amplia y firme, que garantice el éxito fecundo en la misión. Así se logrará la unión de las tierras y de las gentes de España. Así será una realidad indestructible la grandeza de la Patria y espléndida la obra del Nuevo Estado, cimentado con los hogares sanos y recios como los ideales que han de animar la vida nacional.

Será en los hogares, católicos y españolísimos, donde quedarán limpiadas las asperezas del espíritu y alimentados los nobles afanes de servicio a la Patria. Y esa es la primera gran obra de las mujeres, de estas mujeres que con tanta abnegación y tan admirable espíritu se han enfrentado con las amarguras y los dolores de las horas precursoras de la salvación, que vino a España, como llega a los hombres, por el camino del sacrificio. Ellas harán que esas ideas salvadoras que nos trajeron la Nueva España, tomen cuerpo con su acción decisiva en el hogar y alcancen perennidad en la vida de España.

Más de 40 pueblos ocupados, 2.200 prisioneros, 8 aviones seguros y 3 probables es la partida del descalabro rojo en las dos últimas jornadas 3.000 cadáveres abandonados y muchos tanques rusos han costado a los marxistas sus estériles ataques en el Sur

La ofensiva continúa pujante sin hacer alto alguno

(Crónica por JUSTO SEVILLANO)

Con desprecio absoluto a las falsedades que el enemigo pone en circulación con miras a los países extranjeros de sospechosa impresionabilidad, de la que los rojos esperan algo, sigue nuestra ofensiva pujante sobre el frente catalán, entre victorias sobre las resistencias enemigas, porque Cataluña, para desgracia de la bella e industrializada región, fue foco de todas las rebeliones disgregadoras y base de la acción comunista y revolucionaria. Por estas razones y por la poderosísima de índole militar que el Caudillo ha estimado, la ofensiva continúa pujante sin hacer alto para el bien ganado descanso y sin distraerse ante las aparatosas simulaciones del enemigo, como ofensivas tuyas dispuestas con un fin del que ya estamos perfectamente advertidos.

El entrante al S. E. de Lérida sobre dicha ciudad se ha variado y desde ayer la primera ciudad catalana que tuvo la fortuna de volver a ser española, está completamente despojada. Han quedado libertados veintitrés pueblos que durante unos meses miraron con envidia a la ciudad ya libre. En ella, el enemigo había puesto sus centros de resistencia siguiendo sus procedimientos bárbaros, destruyendo, no ya con miras a las necesidades de la guerra, que esto al fin podría ser explicable, sino con el frío propósito de producir la total ruina de la comarca que ellos sabían perfectamente que habíamos de ocupar. Hemos encontrado medio destruidos muchos pueblos a los que nuestro Mando tuvo especial cuidado de apartar de la guerra para que el país no sufra estragos y el enemigo, en su constante retirada buscando las líneas de resistencia que ya no encuentra, va destruyendo los hogares catalanes. ¡Qué leyenda negra se presentará al mundo a base de la destrucción de Cataluña!

La población civil, obligada a la evacuación tiene que abandonar los pueblos y apenas salen los vecinos comienza a gran escala la táctica terrorista, de que Buriana y Nules son trágicos testimonios. En Bovera y Alentorn se perpetró, siguiendo órdenes emanadas del Estado Mayor. Cuando los huídos regresan el amparo de nuestras tropas, encuentran sus casas en ruinas, saqueadas o incendiadas. Esto es lo que a los fascistas dicen los comisarios políticos que ordenaron la destrucción de Alentorn: Nos vamos, pero ahí queda eso. Y eso era el montón de ruinas humanas sobre la tierra fértil que recorre el canal de Urgel, por donde llegaron nuestros soldados vencedores, trayendo a Cataluña la verdadera libertad.

Ningún catalán se dejará engañar. Todos los catalanes saben por qué se combate y de qué limpia manera están procediendo los soldados españoles.

Hoy, uno de nuestros Cuerpos de Ejército ha conseguido ocupar la amplia zona comprendida entre el Segura y el Canal de Urgel, llegando hasta Molleusa, que ha sido libertada y, asimismo, otros muchos pueblos de la hermosa región catalana. Otras Divisiones están en las inmediaciones de Prades y Espinosa de Francolí, arrollando todas las resistencias.

Una gran número de prisioneros se suman a los millares que llevan hechos nuestros soldados desde que comenzó esta ofensiva. Una densa niebla retrasó el ataque por otros sectores. Eran las dos de la tarde y la niebla seguía impidiendo la visión. Por eso, las operaciones no tuvieron el ritmo previsto. Pero no importa; cuando desapareció la niebla se reanuda el acoso al enemigo, hasta que la falta de luz les obligó a hacer alto.

Las operaciones de liberación se llevan perfectamente sin una vacilación en el propósito que es nacer de la guerra. El enemigo puede diablarse lo que quiera, sus diabluras no nos inquietan. Las consignas del Generalísimo se están cumpliendo para bien de Cataluña y no habrá ni un minuto de retraso en la rigidez horaria, en la severidad táctica, que se sigue desde aquella venturosa mañana del 23 de Diciembre. En el trabajo y en el sacrificio por la definitiva paz de España no hay vacilación. En todos, desde el Generalísimo al último soldado, hay un firme propósito de salvar a España mirando a un recto camino, y todos siguen adelante sin volver la vista.

LA PRENSA FRANCESA

Severas críticas a la propaganda en favor de la España roja

PARIS.— Comunican de Perpignan que ha llegado a Francia la delegación de diputados izquierdistas franceses que han efectuado una visita a la España soviética.

Les acompañaba a su llegada a Perpignan el comisario catalán de Propaganda.

Los comisionados franceses han declarado que Francia tiene el deber de prestar asistencia a la España roja, principalmente con envío de viveres.

“La Liberté” y “Le Jour” protestan vivamente de la clase de propaganda que se está efectuando, actualmente, en Francia, en favor de la España roja.

Ambos periódicos critican en términos severos la actitud del grupo parlamentario que acaba de regresar de su visita a la España bolchevique, agregando “La Liberté” que se está engañando al pueblo francés acerca de la verdadera situación en España.

Termina diciendo este periódico que los elementos del antiguo frente popular francés quieren hacer intervenir a Francia en favor de la España roja, que se encuentra ya en la agonía.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de ayer:

En el sector de Monterrubio han fracasado los intentos enemigos, batiéndole y haciendo retroceder a un destacamento que durante la noche se metió entre posiciones propias intentando alcanzar la sierra de Monterrubio.

En el sector de Valsequillo (Peñarroya), han continuado los ataques enemigos a nuestras posiciones de las sierras Trapera y Tejera, causándose en ellas a los rojos grandísimo número de muertos. En la sierra del Médico realizó el enemigo inútiles y desesperados esfuerzos para su conquista, fracasando en todos sus ataques, deshaciéndose materialmente sus unidades ante el heroísmo de sus defensores.

Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de las tropas nacionales, liberándose nuevos y ricos pueblos de la huerta de Lérida, que hasta el último momento han sufrido las crueldades de la barbarie roja, cuyas guarniciones marxistas, en su retirada, siguen saqueando, dinamitando e incendiándolos, dejando en todos ellos el sello inconfundible de la destrucción comunista.

Las poblaciones civiles que pudieron escapar de las sistemáticas levadas a que son sometidas y a las amenazas de pena de muerte si no seguían a las tropas rojas en su retirada, abrazan y vitorean a los soldados que les liberaron de la tiranía comunista. Los pueblos de Pradell, Bellmunt, Penellas, Castelsera, Boldú, Fullola, Ibars de Urgel, Vallbert, Llanola, Bellver, Poal, Termens, Archs, Villanueva de la Barca, Arcoletge, Albatarrach, Floresta, Omellons, Tarres, Vimodí, Vallclara, Vilanova de Prades y Albarca han sido liberados totalmente y nuestras tropas continúan avanzando, batiendo y persiguiendo al enemigo.

En algunos de los sectores, no obstante lo duro del terreno, se ha progresado combatiendo, profundizando entre el día de ayer y el de hoy más de doce kilómetros. El número de prisioneros hechos pasa de 1.050.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Hoy, en combate aéreo, han sido derribados dos “Ratas” y un “Curtis” enemigos, y por nuestra artillería antiaérea otro “Curtis”.

NOTA AMPLIATORIA

Son en absoluto falsas las noticias que, para levantar el ánimo de sus fuerzas derrotadas en Cataluña, lanzan las radios rojas diciendo haber ocupado poblaciones de Extremadura. La realidad es que sus esfuerzos desesperados se estrella contra la firmeza de nuestras posiciones, como registran los Partes nacionales.

Salamanca, 8 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de ayer:

En el sector de Valsequillo (Peñarroya), continúan los estériles y desesperados ataques de los rojos a nuestras posiciones. Repetidos ataques a la sierra Tejera terminaron con la desbandada de las fuerzas asaltantes.

En el sector de Monterrubio, ocho tanques rusos, apresados por nuestras tropas, señalan el fracaso de las intenciones rojas.

Más de tres mil muertos del enemigo que yacen abandonados en los accesos a nuestras sierras extremeñas y los carros rusos destripados que se acumulan en las barrancadas, además de los antes mencionados, representan la jornada de hoy en el frente de Ciudad Real, sin el menor progreso ni ventaja para las tropas atacantes.

En Cataluña también hoy se ha conseguido muy importante avance, a pesar de que el enemigo, en algunos sectores, opuso resistencia, que fué energicamente vencida. Se han ocupado y rebasado los pueblos de La Guardia, Tarrós, Tornabous, Barbens, Arrabal de Seana, Castellón de Seana, Vilanova de Bellpuig, Alamá, Bell-Lloch, Sidamunt, Pondarella, Palau de Anglesola, Utxafaba, Golmes, Moillerusa (importante población y nudo de comunicaciones), Miralcamp, Arbeca, Puig-Gros y Prades. También se han ocupado el Monasterio de Poblet y el Cementerio de Espinosa de Francolí.

En el día de hoy, además de las muchas bajas causadas a los rojos, se les han hecho 1.157 prisioneros, y siguen siendo elevadísimas las cantidades de armas y material de todas clases que se recoge.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona y los de la estación de Vendrell, en los que se observó una gran explosión.

En el frente de Cataluña han sido derribados hoy un avión rojo en combate aéreo y otro por nuestras baterías antiaéreas.

En el Sur, en combate aéreo, lo han sido tres aviones seguros y tres probables.

Total de aviones enemigos derribados hoy: cinco seguros y tres probables.

NOTA AMPLIATORIA AL PARTE

Son falsas cuantas noticias, a fines de propagandas internacionales, insertan los partes rojos sobre la presencia de tropas extranjeras en los Cuerpos de Ejército y Divisiones típicamente españolas. La 62 División, atendida en el parte de ayer, no tiene, como es natural, en sus filas ni un solo extranjero. En las filas del Ejército nacional no existen más voluntarios extranjeros que los públicamente conocidos, disminuidos en los diez mil graciosamente repatriados.

Se previene igualmente contra la costumbre de insertar en los partes de guerra los nombres de alturas, masías y cotas de la zona limítrofe roja que no pudieron haber conquistado por no haber estado nunca en poder del Ejército nacional.

Salamanca, 9 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

+
Pompas fúnebres "Pastrana"

LA SEÑORA

Doña Felisa Aguilar Ulargui

FALLECIO EL DIA 8 DEL CORRIENTE, A LOS 54 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su apenado esposo don Francisco Miralles (del Comercio de esta Plaza); hermano don Eusebio (ausente); hermanos políticos don Luis Miralles y doña Francisco Samaniego (ausentes); tías doña Milagros y doña María Ulargui; primos don Marco y doña Isabel Díaz de Cerio (ausentes); doña Manuel Díaz, don José Navasa, doña Juana Ulargui, don Felipe Rodríguez, don Indalecio Ulargui y doña Florentina Escudero; y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 10 de enero de 1939.

CONDUCION DEL CADAVER.—Se efectuó ayer, a las cuatro.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, miércoles, a las NUEVE Y MEDIA.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
CASA MORTUORIA.—Gallarza, número 4.

+
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Germán Martínez de la Pera y Hernández

(Jefe jubilado de la Sección Administrativa local)

FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1938, A LOS 61 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Su apenada hija señorita Rafaela; madre política doña Lucía Escalona Alcaide; hermana doña Soledad; hermanos políticos don Dióscolo Bartolomé San Millán (Sobrestante de Obras Públicas), doña Guadalupe Calvo, doña Lina Pascual y don Matías Elías Torres; sobrino don Rafael Bartolomé Martínez (Médico forense); sobrinos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se celebrará MAÑANA, día 11, en la Iglesia de San Esteban, de Valladolid, y Misas en diversas parroquias de Valladolid durante varios días, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 10 de enero de 1939.

Temas del momento

La cultura en la Nueva España

Recientemente se ha publicado una importante disposición del Ministerio de Educación Nacional, que hoy reproducimos íntegramente en nuestras columnas, creando la Junta de Selección y Protección escolar. Con tal motivo, el Ministerio expone clara y terminantemente su decidido propósito de que la Cultura sea patrimonio común de todos los españoles, sin que pueda ser obstáculo para participar de él, una situación económica desventajosa.

El Nuevo Estado cuidará, pues, de que ningún talento pueda malograrse por falta de medios económicos. Los escolares tendrán toda la protección que necesiten en sus estudios, si los medios de sus propias familias no alcanzan a cubrir las atenciones que aquellos requieren, por medio de becas, premios y auxilios suficientes para que puedan obtener la especialidad acorde con sus facultades.

Este último aspecto ha de ser especialmente examinado, naturalmente, porque no se trata de una ayuda económica del Estado a las familias simplemente, sino del cuidado que exige el desarrollo de las capacidades intelectuales. Por eso, la Junta es primero de selección; es decir, que tendrán apoyo en sus estudios aquellos que estén realmente en disposición de realizarlos fructíferamente, y para precisar esto, habrán de tenerse en cuenta las manifestaciones intelectuales del directamente interesado, el escolar, y no dando mayor estimación que la que tienen a los desesos o a los empeños familiares, muchas veces causantes de una lamentable desviación en los caminos que la vocación señala, impidiendo en incontables ocasiones una magnífica aplicación de facultades en otro campo que en el de los estudios superiores.

La disposición constituye, pues, un paso más importantísimo en la obra de justicia social del Nuevo Estado, y un gran servicio a la cultura nacional, que estará independiente de la situación económica o social, para ser patrimonio asequible a todos los naturalmente capacitados. Y por ser así, por su valor transcendentalísimo, pue-

de señalarse como un jalón inapreciable en orden al logro de la España justa y grande, sólidamente cimentada.

Cura de almas

En reciente Consejo de Ministros fué aprobada una Ley, que acaba de ser publicada en el "Boletín Oficial del Estado", y a la que estimamos referirnos en esta Sección, siquiera para señalar la justicia y el acierto que han presidido su promulgación por el Gobierno.

Se trata de la concesión de retribución a los sacerdotes que tienen a su cargo la cura de almas en las poblaciones liberadas.

Como fácilmente puede observarse, el alcance de la Ley tiene una importancia extraordinaria. Primero, por la misión a que con ella se atiende y después, por la situación en que se encuentran los que tan abnegadamente la realizan. Ninguna acción de mayor valor podría realizarse en esas poblaciones, sangrantes todavía por el martirio que padecieron o envenenadas por influencia siniestra de los enemigos de Dios y de España, que esa paternal de los Ministros de la Iglesia, que ilumina los espíritus, fortalece las voluntades y purifica las conductas. Misión siempre y en todas partes necesaria, pero más que en ningún otro sitio imprescindible en aquellos lugares donde se cebó la traición.

El Estado de la España Católica lo ha comprendido y lo ha estimado así con absoluta justicia. Y con igual justicia se apresura a prestar remedio, aunque modestísimamente, como las circunstancias lo permiten, a esa triste situación de vida de esos virtuosos y abnegados ministros de la Iglesia. Inicuentamente expoliados, con la más monstruosa arbitrariedad que registra la Historia de España, de esos santos sacerdotes que atienden paternalmente a los que antes les hicieron víctimas de su salvaje sectarismo, sumiéndoles en la más absoluta miseria y pagándoles con la más enconada persecución, cuando no con el martirio.

Otro acto de justicia de la España Católica, realizado bajo el signo de Franco, el Caudillo Glorioso,

El Conde de Jordana celebró ayer entrevistas con varios ministros

Las sesiones del Congreso Nacional de las Secciones Femeninas.—Se inaugura en Vitoria la Semana de Frentes y Hospitales

EN LA VICEPRESIDENCIA Y MINISTERIOS

BURGOS.— El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, ha sido cumplimentado por el Ministro de Hacienda, señor Amado, por el de Gobernación, señor Serrano Suñer; por el de Agricultura, señor Fernández Cuesta; por el Subsecretario de Agricultura, don Dionisio Martín y por el Jefe Nacional de Banca, Moneda y Cambio, señor Larraz.

BURGOS.— El Ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, ha recibido hoy las siguientes visitas: General López Pinto, Jefe de la Sexta Región Militar; Delegado Nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller; señor Fuentes Pila; don Antonio Cremades, nuevo Gobernador Civil de Lérida; Teniente Coronel Larandana; nuevo Gobernador civil de Tarragona, don Antonio Iturmendi; Magistrado del Supremo, señor Bellón y marqués Di Giuseppe, Ministro plenipotenciario de la Orden de Malta.

BURGOS.— El Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, ha sido cumplimentado por el Jefe del Servicio Exterior, camarada Castaños, y el Jefe de la Falange en Roma, marqués de Fajás.

VITORIA.— El Comendador Marquian ha remitido al Ministerio de Educación Nacional unas postales alegóricas del viaje de los maestros españoles a Italia. Estas postales fechadas en primero de enero de 1939, año XVII de la Era fascista y III Triunfal, tienen el siguiente texto:

"El encuentro de los maestros españoles e italianos traerá a la juventud de los dos pueblos hermanos de fe y entusiasmo, el triunfo rápido y la voluntad de conquistar destinos comunes."

EL CONGRESO NACIONAL DE LAS SECCIONES FEMENINAS

ZAMORA.— Ha continuado el III Consejo de la Sección Femenina de Falange española Tradicionalista y de las J. O. N. S. En la sesión de esta mañana, que como de costumbre, comenzó con el Parte Oficial de guerra, la Delegada Provincial de Zaragoza, Pilar Lozano, continuó con la lectura del proyecto sobre Ley social, interviniendo a continuación la Secretaría de Hermandad con el Frente.

Las conferencias de esta mañana corrieron a cargo del P. Pérez de Urbel, que disertó sobre "Religión y Moral", y del señor Torrente, quien explicó su segunda lección sobre nacional-sindicalismo, finalizando así la sesión.

Por la tarde, ocupando varios autocares, las Delegadas se han trasladado a los Altos del Duero, donde han admirado la gigantesca obra allí realizada. El personal de los Altos ha hecho objeto de un cariñoso recibimiento a los excursionistas.

A las seis y media de la tarde, des-

El informe inglés sobre los bombardeos en la zona roja y las actividades de la aviación británica en Palestina

EL CAIRO.— El informe publicado por el Gobierno inglés, por mediación de la Secretaría de la Sociedad de Naciones, acerca de los ataques aéreos contra el territorio rojo español, ha despertado vivísimo interés en los círculos árabes. Este informe, redactado por la comisión militar anglo-francesa instalada en Toulouse, aldea a sí los bombardeos habían sido justificados o no por necesidades militares y se estima en dichos círculos árabes que ese examen estaría mucho más justificado en lo que se refiere a la acción inglesa en Palestina, para poner en claro el los ingleses tienen derecho a hacer saltar las casas de la población civil árabe de Palestina y si esto se encuentra justificado por necesidades militares.

El comité supremo árabe de Palestina se ocupa de la conveniencia de dirigirse a la Sociedad de Naciones, rogándole que proceda a la convocatoria de una comisión internacional encargada de examinar la acción inglesa contra Palestina.

LOS COMISIONADOS ARABES EN LA CONFERENCIA DE LONDRES

EL CAIRO.— El Presidente del Consejo Mamud Bajá, ha continuado sus gestiones con objeto de que sean autorizados para entrar en Siria los miembros del comité supremo árabe y puedan celebrar una reunión bajo la presidencia del Gran Muphy.

El Gobierno británico ha expresado, por su parte, que considera necesario sean designados lo antes posible los delegados árabes que han de asistir a la conferencia de Londres.

pués de la excursión, se han reunido nuevamente en Consejo, que ha terminado a las nueve de la noche, habiendo corrido las conferencias a cargo de los señores Oriol y marqués de Lozoya.

LA SEMANA DE FRENTES Y HOSPITALES EN VITORIA

VITORIA.— Ha comenzado la gran semana de Frentes y Hospitales, organizada por la Delegación provincial de Alava. Los actos tienen lugar en el Teatro Provincial. La primera función ha sido de gala y se ha celebrado esta tarde. Tomó parte en ella la Compañía de Frentes y Hospitales de Bilbao, que ha tenido un gran éxito.

Han asistido la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales, Casilda Ampuero, y autoridades. Se ha sorteado un lote de regalos, como se hará en los siguientes días. Por la noche se repitió el mismo espectáculo.

LOS ESTUDIANTES BELGAS EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— Esta tarde han llegado a Zaragoza los estudiantes belgas que han venido a España en visita de simpatía y solidaridad escolar hacia

el estudiante ciego de guerra, señor Martínez Ojinaga.

A las nueve y media de la noche tuvo lugar una recepción en el Gran Hotel, con asistencia de todas las autoridades, que dieron la bienvenida a los estudiantes belgas.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.— En San Fernando se celebró una manifestación en homenaje a la tripulación del "Vulcano", desfilando en ellas las autoridades de Cádiz y dándose vivas a España, al Caudillo y a la Marina Nacional.

La Junta recaudatoria de homenaje a la Marina de Guerra ha acordado conceder cinco mil pesetas a la tripulación del "Vulcano", en premio a su heroico comportamiento.

SEVILLA.— Mañana, festividad anual mística del General Queipo de Llano, se celebrarán dos festivales infantiles en honor de los hijos de los obreros, repartiéndose entre los grupos infantiles importantes donativos en metálico y regalos.

SEVILLA.— Se han repartido en el Ayuntamiento 140 paquetes de ropa a otras tantas familias pobres con el donativo de cinco mil pesetas que hizo el Cardenal Segura a tal fin.

En la VII Semana de Educación Nacional

Se trabaja con ardor y entusiasmo por la Nueva España y su juventud

Por ANGEL BENITO Y DURAN.

El éxito que se preveía a la VII Semana de Educación Nacional supera las esperanzas. ¿Por qué ese éxito? Porque España se preocupa de sí misma, porque se ha despertado el sentido de la cooperación al estudio de todos los problemas que España tiene que resolver. Así lo afirmó don Romualdo de Toledo en una sesión de la Semana, y todos lo sentimos así.

Acuden de todas las provincias de la España Nacional y en todas se siente atención, interés. Antes los españoles oían lo que se decía. Hoy los españoles y seminaristas escriben... apuntan. Es que a la Semana han ido a estudiar.

Los temas estudiados son de Enseñanza Superior, Media y Primaria. Unos estudian el espíritu, otros la técnica de la Educación. El P. Enrique Herrera, Director de la Revista "Atenas", enfoca la futura reforma Universitaria. Su palabra tiene valor de avanzada sugerente, como la tienen los hombres que ven desde la altura del dominio de las ideas y el conocimiento de lo que fue nuestra antigua universidad. El P. Herrera afirma—en tono de consejero—que debía haber tres tipos de universidades: Estatales, Pontificales, Particulares, dados los derechos de la Iglesia, de la Sociedad y el Estado a la educación de la juventud, aboga por Colegios Universitarios y un internado del mismo carácter para Religiosas Universitarias.

La formación de la capacidad del BACHILLER es preocupación general y las ponencias que la estudian abundan. El P. Valentín Caballero busca la meta de esa formación en la filosófica que la ley presente en la nueva forma de bachillerato. Formar cabezas de dialéctica, de precisión, de visión de los grandes principios... de CRITERIO de forma "balmesiana".

El tema HUMANÍSTICO es asunto ampliamente tratado por tres Jesuitas igualmente especialistas en ese terreno. El P. Cayuela, nos deslumbró y arrebató con la dramática exposición del libro IV de la Enciclopedia, donde Pasión y Deber luchan. Es el sentido humano de la vida a través de lo clásico.

El P. Basabe, con finura, muy serena y muy clásica nos prueba que la fecundación del genio de la raza la dio a España el íntimo contacto con la belleza helena y latina. El P. Errandonea, nos expone con didáctica de Universidad las dos etapas del dominio de los autores griegos y latinos que suponen métodos distintos ya que la primera se dirige a dominar la técnica y la segunda el espíritu de las obras literarias greco-latinas. ¿Cuál será la futura vida del Colegio priva-

do? A eso responde el estudio de don Antonio Martínez. Con optimismo y resolución el inteligente orador la determina a través de esa coordenada: O RENOVARSE O MORIR.

"La enseñanza primaria y profesional" ocupa varias sesiones igualmente interesantes. El P. Bellido (Saleciano), reclama para la escuela profesional una atención no prestada en España, por más que exista la legislación de la Dictadura, buena y recomendable en conjunto si se le da un mayor carácter de practicidad. Y don Antonio Martínez nos habla de la conquista del respeto del niño. Así como el H. Valeriano Sáez (de las Escuelas Cristianas), del espíritu religioso de la Escuela Primaria. La experiencia y el celo habla por boca de estos dos beneméritos maestros.

Peño por las palabras de don Marcelino Reyero, inspector de Jaén y del Ministerio Nacional de Educación se nos tradujo una memorable lección sobre la organización de la "Escuela Rural y Española". Empeño absolutamente necesario en la futura educación nacional y que con igual necesidad requiere una Escuela Normal Específica, respecto de la Norma Superior, correspondiente a la Escuela de Ciudad no rural.

Sobre todos esos temas y abarcándolos a todos se alzó el que explicó el Ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Educación Primaria, don Romualdo de Toledo. Recorrió la legislación de los principales países de Europa, para probar que debe haber cooperación de la sociedad con el Estado, para educar la juventud nacional. "Quiero hacer, dijo, un estudio doctrinal para que podáis llevar a la conciencia nacional la seguridad absoluta de que nuestra legislación no es una legislación de espaldas al mundo entero; vamos dentro de la forma tradicional, pero al compás de los países más adelantados".

Panorama espiéndido el de la semana, cuyo fruto crece sazonado y concorde, dulce y palpable. Las horas crecidas diarias de estudio no rinden a los seminaristas porque consideran su labor como un SERVICIO POR DIOS Y POR ESPAÑA, como lo hace el soldado, como lo hace el Caudillo, para aportar el granito de arena a la Reconstrucción de la Nueva España.

LA CORRESPONDENCIA PARA SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE DIRIGIRA AL

Administrador de Nueva Rioja Apartado, 28.-Logroño

Plato Unico y Lunes sin Postre

Los días señalados para la PRIMERA RECAUDACION del año en curso, son: MAÑANA MIÉRCOLES 11, JUEVES 12 y VIERNES 13, de CUATRO a SIETE de la tarde, en las ZONAS CORRESPONDIENTES. Efectuad sin demora vuestras aportaciones.

Recordamos a los suscriptores de este patriótico impuesto, que temporal o definitivamente se ausenten de esta capital, la obligación que tienen de darlo a conocer por escrito, en las oficinas de este Negociado, sitas en la calle de Hermanos Moroy, 18, bajos de la Plaza de Abastos.

Toma y Daca

Se han celebrado en Bruselas los funerales por Vandervelde, presidente del partido obrero y de la II Internacional.

La mayoría de los asistentes eran personas tan poco acostumbradas a estas ceremonias, que hubo quien preguntó si los que concurren a un funeral van de luto.

En este caso podía haberseles informado que no, que... Van-der-velde.

(El inútil que proteste nada. Los hay peores).

En Cataluña, los pobrecitos y asustadizos dirigentes marxistas están estos días que no les llega la camisa al cuerpo y, en su nerviosismo, ya que no pueden contener el magnífico y arrollador avance de nuestras tropas, todo se les vuelve volcánica y pedir a la retaguardia que no haga caso de las recomendaciones y promesas de nuestros radios porque—dicen—sólo sea cantos de sirena.

Cantos de sirena, ¿eh? Eso apreciables idiotas, parece el "pretudio" de un bombardeo aéreo. ¡Y todavía les decís que no hagan caso! ¡Es que no dáis una, vamos!

Dos hombres de ciencia, James S. Vanick y J. T. East, dan cuenta de la fabricación de nuevos aceros, de una dureza que se aproxima a la del diamante.

¡Mira que si esto lo llega a saber a tiempo, el comandante del "José Luis Díez", ya le hubiera dicho él cuatro cosas bien dichas al "Vulcano", aunque viniera con fragua y todo!

Un viudo francés que había hecho cremar el cadáver de su esposa, entregó las cenizas a un químico para que extrajese el hierro contenido, el cual le sirvió más tarde para hacer una sortija.

Esto, a pesar de que lo leemos en un periódico muy serio, se nos va a permitir que lo pongamos en duda. Por lo menos, mientras no se retracten todos esos que van por ahí diciendo que lo de "El anillo de hierro" es música.

¡Qué tíos! Cuando la echan, la echan gorda, y raro es el día que no la echan.

Nos referimos, claro está, a los rojos. Ahora, la prensa de cuenta el caso de un esforzado kilticiego que, con un balazo que le atraviesa la cabeza, está tan animado y contento, y en unas sensacionales declaraciones a los periodistas, ha dicho que la herida es lo de menor y que le tiene sin cuidado. ¡Que le atraviesa la cabeza y que le tiene sin cuidado? Pues ya está; por un ojo le entra y por otro le sale.—IRA.

Estadísticas del año 1938

MATADERO MUNICIPAL

Fueron sacrificadas durante el año las reses siguientes: 2.830 vacunos con un peso de 615.736,100 kilogramos; 3.751 terneras con 296.411,000 ídem; 37.373 lanares con 388.419,300 ídem; 38.554 cabritos con 164.197,300 ídem; 1.208 cerdos con 103.300,700 ídem. Total, 80.916 cabezas y kilogramos 1.568.064,900.

Han sido sacrificadas 121 cabezas menos que en el año 1937.

Anteayer domingo, al mediodía, tuvo lugar el sepelio del héroe atrezo provisional de Infantería y maestro nacional de Primera Enseñanza, don Cecilio Torre Herce muerto gloriosamente por Dios y por España en el frente de Combate.

La fúnebre comitiva partió del Hospital Militar, donde había estado expuesto en capilla ardiente y velado por compañeros, abriendo marcha largas filas de pobres de los agios de la capital, con hachones encendidos, tras los que marchaba el féretro, envuelto en la Bandera española, figurando en la presidencia del duelo, además de las autoridades militares y civiles de la ciudad, el hermano del finado, don Jesús, protésico dental militarizado en Burgos; tío, don Valentín Martínez, veterinario de Isea; don Alfredo Torre, y los familiares señores Rosell y La Mata.

El acompañamiento fué muy numeroso, figurando en él muchos jefes, oficiales y clases de las distintas Armas de la guarnición, y cerrando marcha la banda de música y una sección de Dálton, que rindió honores.

A la entrada del Puente de Hierro se pronunció el acostumbrado "Presente", desfilando el público ante el cadáver.

En el frente de batalla, donde luchaba con todo entusiasmo en defensa de la Religión y de la Patria, ha muerto el animoso joven Ladislao Hernández Montes, que en distintas ocasiones se había distinguido notablemente por su decisión y arrojo, mereciendo la felicitación de sus superiores que habían llegado a profesarle verdadero afecto.

En Matute, de donde era natural el finado y donde contaba con el cariño de todos sus convecinos, ha producido la noticia profundo sentimiento de pesar, traducido en incontables testimonios de pésame a la familia doliente, a los que unimos el nuestro muy sincero.

El enorme desastre sufrido por las fuerzas rojas del Sur en la jornada de ayer

(Crónica de JAVIER DE NAVARRA)

Todos los elementos de que disponen los rojos los lanzaron en su ofensiva por este frente del Sur. Varias divisiones con lujo de artillería y tanques rusos, todos los hombres que pudieron enviar, trajeron a este sector para tratar de meter una cuña en Andalucía y ver si así salvaban a la Cataluña roja. No esperaban ellos la contestación que el Ejército del Sur les iba a dar inmediatamente y de la que ha resultado el desastre que hoy han sufrido, de caracteres catastróficos, porque en el combate de hoy, varias de sus brigadas han quedado destrazadas y algunas unidades pulverizadas por completo ante el arrojo de estos soldados del General Queipo de Llano, que se han portado como verdaderos héroes.

La faja de terreno en que habían entrado intentaron ensancharla hoy, repitiendo el plan de ataque a la sierra de Monterrubio, donde han quedado tan materialmente destrazados algunos tanques y otros capturados por los soldados andaluces con sus dotaciones completas. Estos tanques, a poco de ser nuestros y sustituidas sus dotaciones por soldados nacionales, atacaban a sus antiguos poseedores y la hazaña de los nuestros se ha repetido cuando el enemigo intentó adelantarse en Sierra Tejonera y Meseguera, donde ha sido castigadísimo. También aquí atacaron con tanques y nuestros soldados les cazaron nuevas máquinas y les inutilizaron otras.

Los momentos de la lucha fueron tremebundos. Nuestros soldados, enardecidos al ver tantas bajas como caían al enemigo, empezaron a cantar los himnos nacionales y a vitorear

a Franco, más aún cuando vieron algunos tanques parados y cómo su dotación era sustituida por nuestros valientes muchachos, que inmediatamente los ponían en marcha. Y así pasaron a poder nuestro once tanques, seis con las dotaciones completas y en buen uso y el resto inutilizados, pero fáciles de arreglar y aún quedaron en el campo otros carros de asalto enemigos también descompletados.

Como la batalla por los rojos alcanzaba caracteres de desastre, su mando envió unos aviones con el propósito de que les ayudaran, pero salieron nuestros valientes cazas y en emocionante combate sobre estas sierras cayeron envueltos en llamas tres aparatos rojos, enardecido aún más así cabe a nuestros soldados. Otros dos huyeron echando humo hacia la provincia de Ciudad Real.

El número de bajas causadas hoy al enemigo es enorme y anoche aún no habían podido contarse, por seguir apareciendo en todas partes donde se realizó la espantosa carnicería. Se sabe sin embargo que han sufrido más de tres mil bajas. Los prisioneros también son numerosos, hallándose entre ellos, algunos comisarios políticos. Confesaban los soldados rojos caídos en nuestro poder que llevaban dos días sin comer y estaban deseando venir a nuestras filas y confirmar la forma en que han quedado desmoralizadas sus filas después del empuje con que nuestros soldados han recibido a las unidades rojas que ha formado Miaja para hacer el ridículo.

Es completamente falso cuanto han venido diciendo los Partes rojos y sus radios respecto a ocupaciones. A la caída de la tarde la victoria estaba ya conseguida totalmente y el entusiasmo de nuestros soldados subía de punto cuando en el glorioso descanso del triunfo obtenido, recibían la gratísima noticia de que el Generalísimo les enviaba por telégrafo una vibrante felicitación. Fué de gran emoción el momento en que los eternos vencedores, los soldados de Franco, prorrumpieron en gritos de júbilo y canciones de guerra, que proclamaban a todos los vientos su jornada triunfal.

Doña Victoria y doña María Cristina de paso para Roma

PARIS.— Hoy ha llegado a París doña Victoria de Watemberg, acompañada de su hija María Cristina, continuando por la tarde su viaje con dirección a Roma. Fueron cumplimentadas en la estación por el embajador de Italia, señor Guariglia.

HOY Teatro Moderno

A las 5, 7 y 10,30 GRANDIOSO PROGRAMA LA SOBERBIA SUPERPRODUCCION "FILMS"

Ojos Negros

Con todos los máximos honores, puede calificarse de maravillosa esta preciosa película, que es un dechado de humanidad y mundología.

"OJOS NEGROS" es una película bellísima, punzante, en la cual todos sus personajes están descritos admirablemente.

Principales intérpretes: El gran actor de carácter HARRY BAUR y la bellísima estrella SIMONE SIMON.

NOTA.— No deje usted de ver esta inolvidable superproducción.

Interesante Orden de Educación

La protección escolar del Estado en la Enseñanza media

La cultura patrimonio de los españoles con independencia de sus medios económicos

Ilmo Sr.: Decidido el Ministerio de Educación Nacional a que la cultura sea patrimonio común de todos los españoles...

Se constituirá, pues, en el Ministerio de Educación Nacional, como organización central de protección escolar y distribución de becas en general...

En tanto se instituye, con carácter general y definitivo en el Ministerio de Educación Nacional, la antedicha Junta Superior de Selección y Protección Escolar...

Este Ministerio acuerda las siguientes normas para la aplicación de lo dispuesto en la Base VIII, del artículo primero de la Ley de 20 de septiembre del año en curso, sobre Enseñanza Media.

Primera.—La protección normal del Estado a los escolares de Enseñanza Media, que la precisen por carencia o escasez de medios económicos...

Segunda.—Todos los Centros, tanto oficiales como privados, concederán, antes del día 29 de septiembre de cada año, inscripciones de honor en la proporción de una por cada 20 alumnos...

Entre los aspirantes al Examen de Estado final, que hayan logrado la declaración de suficiencia, con la calificación de sobresaliente, en la capital del Distrito Universitario, serán verificados ejercicios de selección para conceder Premios extraordinarios...

Tercera.—Todos los Centros oficiales y privados están obligados a recibir, entre los alumnos, hasta un treinta por ciento, los primeros, en concepto de externos gratuitos...

La concesión de estos beneficios, incombete a cada Centro, en las condiciones siguientes:

- a) Publicidad en el concurso. b) Sólo podrán solicitarlo: 1. Quienes tengan derecho, con arreglo a la legislación circunstancial motivada por la guerra de liberación...

Los hijos de los funcionarios de todas clases, dependientes de este Ministerio, que no cuenten con más ingresos que su sueldo.

El orden de preferencia será el determinado en la letra anterior, si bien dentro de una prudente elasticidad que habrá de ser siempre razonada con vis-

tas a la debida justificación ante posibles recursos o ante la Inspección.

a) El beneficio caducará el 30 de septiembre de cada año, y no podrá ser conseguido nuevamente si el escolar no obtuviere la declaración de suficiencia para pasar al curso siguiente.

e) Las listas de los beneficiarios habrán de ser publicadas siempre en los cuadros de anuncios y en la Prensa local.

f) La selección deberá quedar acordada antes del día 20 de septiembre de cada año.

Quarta.—Constituirá uno de los deberes fundamentales de los Centros de Enseñanza cuidar de que en sus Bibliotecas y salas de estudio haya un número suficiente de libros de texto a disposición de los alumnos favorecidos con los beneficios especificados en los anteriores números.

Quinta.—Dependientes de la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media, que organizará una Oficina central para el mejor desenvolvimiento de las labores directivas y de coordinación, concernientes al caso, quedan creadas las Secciones Provinciales de Selección y Protección para alumnos brillantes de Enseñanza Media...

La Sección Provincial de Selección y Protección para Enseñanza Media será presidida por el Director del Instituto (si hubiese varios, uno de ellos será designado en precedencia) y estará compuesta por un representante de los Colegios privados, legalmente reconocidos, elegido por sus Directores para cada dos cursos, un Médico y un Maestro, versados en problemas psicotécnicos y de selección profesional...

Las Secciones Provinciales de Selección anunciarán todos los años un concurso para adjudicar becas de 1.500 pesetas, conforme a las siguientes reglas:

- a) La convocatoria tendrá lugar en el mes de agosto, en virtud de anuncio, que se publicará en el tablón de edictos del Instituto, en el "Boletín Oficial" de la provincia y en la Prensa diaria. b) Podrán concurrir quienes reúnan esas condiciones:

1. Aptitud para el estudio, que no podrá ser inferior al tipo de alumno sobresaliente. 2. Insuficiencia económica, que será acreditada mediante una declaración escrita de los padres o de quienes legalmente representen a los menores...

3. Imposibilidad de obtener inscripciones y servicios gratuitos docentes por no existir en el lugar de la residencia del alumno o de sus mayores, Instituto o Colegio reconocido legalmente, entendiéndose bien que el régimen de becas en metálico tiende solamente a facilitar el estudio a aquellos que no puedan costear su estancia en localidades donde existen Establecimientos docentes.

c) La Sección Provincial de Selección y Protección Escolar, con la documentación aportada por los concursantes y con los antecedentes que ella misma pueda proporcionarse para garantizar el mayor acierto, estudiará la prueba o pruebas a que habrán de someterse los aspirantes en el día o días de la primera quincena de septiembre, que con la debida anticipación habrá de comunicarse a los interesados.

d) Hecha la adjudicación, será publicada la lista de favorecidos antes del día 5 de septiembre, con la declaración expresa de que el beneficio concede gratuidad en la inscripción de curso y en los servicios complementarios y el derecho a continuar en su disfrute hasta la terminación del grado de Bachiller, mientras sigan concurriendo en el interesado las condiciones de aptitud para el estudio y escasez de medios; lo que será apreciado por la Sección Provincial de Selección fuera de concurso y anticipadamente a él.

e) La Sección Provincial de Selección y Protección Escolar, atendidas las circunstancias personales y familiares del alumno, acordará disjuntivamente: el abono de la beca en metálico por meses anticipados, distribuida la cantidad total entre los que constituyan normalmente el curso, bien directamente al interesado, bien a sus padres o encargados para que puedan costear la estancia en la localidad donde hayan de ser cursados los estudios; el abono directo de los gastos de internado en el Centro elegido, al Director del mismo.

Sexta.—Para cumplir el fin que por la presente se les encomienda, las Secciones provinciales gestionarán y administrarán cada una sus fondos constituidos por las siguientes aportaciones:

- a) Subvención del Estado. b) Subvención de la Diputación provincial. c) Subvenciones de los Municipios de la provincia. d) Aportación de los Institutos oficiales no inferior al uno por ciento de su propio presupuesto.

e) Aportación de los Colegios privados, reconocidos legalmente, en proporción de un cinco por ciento de su recaudación general de internado. f) Donativos particulares. g) Otras aportaciones.

La Sección Provincial de Selección adjudicará cuantas becas puedan resultar de la recaudación total entre los alumnos seleccionados previamente, o acrecerá los saldos para la constitución de una reserva permanente, en caso de que el número de becarios, resultante de la selección previa, sea inferior al cupo de las aportaciones económicas anuales. Dará cuenta detallada de su gestión anual a la Sección Central de la Jefatura de Enseñanzas Superior y Media para su conocimiento y para que este Servicio Central pueda establecer, caso necesario, sistemas de compensación interprovincial que hagan más justa la aplicación del régimen de becas.

Séptima.—Las becas, actualmente existentes, adjudicadas a escolares de Enseñanza Media, continuarán siendo distribuidas por sus beneficiarios, con arreglo a la legislación anterior. Todas las vacantes ocurridas y las que vayan sucediendo en este grado de enseñanza, constituirán la base para el crédito general que ha de ser distribuido entre las Secciones Provinciales de Selección en la proporción que será acordada en la Orden que se dictará oportunamente.

Mientras tanto, las Secciones Provinciales de Selección, que procederán a constituir, desde luego, los Directores de los Institutos de la capital de cada provincia, iniciarán las gestiones que estimen convenientes, a fin de estimular la colaboración de las Corporaciones públicas y demás aportaciones indicadas para constituir el fondo que ha de ser objeto de distribución para el curso 1939-1940; bien entendido, que la obligación de aportar cuotas, por internados, en los Colegios que los poseen, no nacerá hasta finar el curso presente, una vez extinguidas las plazas gratuitas que los Rectores adjudicaron, por la duración del mismo; y la de los Institutos tampoco será obligatoria hasta el ejercicio que dará comienzo el primero de enero próximo.

Octava.—El Presidente y el Secretario de las Secciones Provinciales de Selección, por su especial responsabilidad

y por su gestión inmediata, continuada, percibirán una gratificación especial, que la Sección Central determinará oportunamente. La Sección Provincial podrá graficar, también, a los Asesores técnicos. Los servicios administrativos, precisos para su funcionamiento, serán llevados en la Secretaría del Instituto.

Novena.—La concesión de los beneficios establecidos en este régimen de protección escolar será consignada en el Libro de calificación escolar mediante diligencias suscritas por los Secretarios de los Centros con el visto bueno de los Directores.

La exhibición del Libro escolar, con estas diligencias producirá los efectos correspondientes en los Institutos de la zona para la anotación de las inscripciones respectivas y demás exenciones del régimen de protección escolar. Los Institutos podrán, mediante "acordada", obtener la oportuna comprobación de aquéllas.

Décima.—La Inspección de Enseñanza Media, vigilará, con excepcional cuidado, el exacto cumplimiento por los Centros, de lo preceptuado en la presente orden.

Undécima.—La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media, dictará cuantas instrucciones fueren necesarias para la aplicación de esta Orden.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 16 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media.

Ilmo. Sr.: De conformidad con lo dispuesto por el Decreto de 20 de septiembre último, en virtud del concurso anunciado en el mismo, y en atención a la urgencia de iniciar las tareas de la Inspección del Estado en la Enseñanza Media con los elementos personales indis-

ponibles, Este Ministerio, acuerda: Primero.—Proveer, por el momento, seis de las quince plazas que constituirán el organismo de la citada Inspección, sin perjuicio de proceder a ordenar nuevos nombramientos, conforme lo requieran las circunstancias.

Segundo.—Designar para las indicadas seis plazas los señores siguientes, en las condiciones determinadas por el referido Decreto. Don Eustaquio Echauri Martínez, Catedrático numerario de Latín en el Instituto Balmes de Barcelona.

Don José Antonio Botella Domínguez, Catedrático numerario de Matemáticas en el Instituto de Pontevedra. Don José Royo López, Catedrático numerario de Matemáticas en el Instituto de Santander.

Don Juan Tormo Cervino, Catedrático numerario de Geografía e Historia en el Instituto de Huesca. Don Lorenzo Ribera Campins, Profesor de Literatura en el Instituto de Palma de Mallorca y Miembro de la Academia Española.

Don Andrés Coll Pérez, Profesor de Religión en el Instituto de Málaga. Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 17 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media.

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecilla. ONCE DE JUNIO, 18, Entl. TEL 1463.

La industria en la España de Franco

ROMA.—Con este título, "Il Popolo d'Italia" publica un interesante artículo de Carlos Brizziola, del que extractamos los más importantes conceptos. "Todas las industrias existentes en la España Nacional trabajan como nunca, y otras surgen, limitadas a las presentes posibilidades. Ciertas minas no han interrumpido su actividad; en las de Huelva, de pirita de hierro, por ejemplo, los obreros han continuado el trabajo a poca distancia de la línea de trazo. En el campo mineral el material de primera necesidad, no sólo es suficiente para las necesidades internas, sino que sirve, además, para la exportación. Los más importantes yacimientos de hierro están en el Norte, en las provincias vascas, en Santander y en Asturias; y las de cobre en Andalucía, provincias liberadas desde hace mucho tiempo. Lo mismo puede decirse del carbón, el zinc y el plomo. En cambio las minas de mercurio y los yacimientos de potasa, están, casi enteramente en poder de los rojos. Ahora el Estado ejercerá el más absoluto control sobre todas las industrias, incluso las extranjeras, reservándose el derecho a disponer de lo que es esencial y dirigir lo que sirve para el mercado extranjero."

A continuación el articulista examina el estado y la organización de la industria española anterior a la guerra, en la época del régimen liberal, estado que se caracterizaba por la existencia de fuertes agrupaciones regionales de la clase patronal, cuya finalidad era la pura defensa de los intereses de clase, con sentido, la mayoría de las veces, radicalmente conservador y proteccionista, y por un sinnúmero de uniones obreras de todos los colores y partidos, inspiradas en el principio de la lucha de clases llevada hasta los últimos extremos.

"Del absoluto liberalismo—dice Carlos Brizziola—se ha pasado al férreo control del Estado. Por el momento, en espera de que todo esté reunido en un plan único y sistemático, no se notan cambios notables en las organizaciones, se han mantenido las uniones para ciertas ramas de producción; se han formado otras con el nombre de Comités, y otras están en formación. La producción y el mercado están enteramente controlados y guiados, porque los representantes del Estado, juntamente con los de los diversos Comités y Uniones, estudian los problemas y toman disposiciones en dirección estrictamente autárquica y con exclusivo interés nacional. Las industrias existentes trabajan intensamente y muchas de ellas han sido transformadas para las construcciones bélicas."

Seguidamente, el articulista hace una reseña de la actividad actual de la S. A. Altos Hornos de Vizcaya, con sus inmensas y modernísimas instalaciones para la elaboración del hierro y para la destilación del carbón, y con sus 8.500 obreros que perciben un salario medio de 15'49 pesetas diarias. Su producción, que en 1929 llegó a 415.000 toneladas de hierro, 450.000 toneladas de acero, 305.000 toneladas de laminados y 8.500 toneladas de hojalata, empezó a disminuir desde entonces, para ser en rápido descenso durante la dominación de los rojos separatistas. La producción se contrajo así notablemente desde julio de 1936 hasta junio de 1937, en que tuvo lugar la liberación de Bilbao por las tropas de Franco. A pesar de las enormes dificultades, la España Nacional consiguió, ya en septiembre del mismo año elevar en medida considerable la producción casi paralizada. Durante el año 1938 la producción ha ido acusando aumento firme, rápido y constante.

"En Bilbao—observa el articulista—por la noche impresiona un espectáculo sugestivo de nubes iluminadas por vivos resplandores de las coladas de hierro y acero que se hacen en los innumerables establecimientos que circundan la ciudad; es aquí, precisamente donde puede juzgarse sobre la febril actividad de este momento. La genial y rápida marcha de las acciones bélicas para la conquista del Norte ha permitido volver a poner en actividad centros importantísimos. A pesar de que en esta zona, fuese completo solamente lo que afecta a la industria pesada, también ha tomado considerable desarrollo el impulso de la necesidad de la industria ligera, que antes, en sus diversas especialidades, florecía en Cataluña."

"Por su parte, los rojos se encuentran en una situación, sin salida posible, pues aun poseyendo talleres de última mano, faltan allí materias primas y en parte motriz; por ello se ven obligados a efectuar un difícil abastecimiento de carbón, minerales, lingotes, etc. En la parte nacional, existiendo reservas inabastables, el mejoramiento puede considerarse indefinido. Han surgido cuantiosas industrias; militares y no es ningún secreto que, ahora España puede hacer frente a buena parte de las necesidades de la guerra, especialmente por lo que toca a explosivos y municiones. También para las otras se ha llegado a un momento favorable para suplir el vacío dejado por Cataluña. Para la industria textil, por ejemplo, han surgido fábricas en Béjar; en Mallorca se han renovado las viejas instalaciones y por ahora se hace frente al menos a las necesidades del Ejército."

Seguidamente, Carlos Brizziola, expone los efectos de la Gran Guerra en el desarrollo de la industria en España, antes dependiente del extranjero, a la que dió un gran impulso, aunque el desarrollo pasó de excesivo y artificial. De todos modos, algunos años antes del Movimiento se había entrado ya en el período intermedio de semidependencia, y en determinadas ramas, la cadena formada por las partes para llegar al producto acabado era completa, como en el caso de las armas, famosas en todo el mundo por su alta calidad. Los resultados ya eran definitivos en la industria textil y en la pecuaria, en la siderúrgica y en la química; se construían locomotoras y otro material ferroviario. En otras ramas, especialmente, en el mecánico, faltaban todavía anillas en la cadena para llegar a los productos acabados.

Da cuenta a continuación el articulista, de una conversación que sostuvo con el ingeniero Luis Boraza, secretario general de la S. A. Echevarría, sociedad que se ha impuesto por la excelente calidad de sus aceros: "El ingeniero Boraza piensa que el esfuerzo actual, con el entusiasmo del país, que tiende a la autarquía como a una necesidad, y la falta absoluta de oro, que exige una reconstrucción valerosa, serán factores decisivos para el renacimiento de la industria española. El desarrollo actual será más interesante que el sobreviniente durante la Guerra Europea. Se hará la reconstrucción sobre un nuevo plano social y económico y en un ambiente de calma y de equilibrio y con la protección del Estado se logrará el perfeccionamiento y serán promovidas también las industrias subsidiarias."

El articulista dedica algunas consideraciones al criterio que ha seguido el Gobierno Nacional al limitar las importaciones a las primeras materias que no existen en España y a otros productos indispensables de escaso consumo, que no pueden ser fabricados en el país. Se refiere luego al trato de los prisioneros en la España Nacional, de los que muchos millares son empleados como mano de obra y que "en determinadas horas se ven marchar en grupos al trabajo, bajo la escolta de un sólo soldado."

Examina a continuación la "enorme diferencia que separa la catastrófica economía de la España roja, en la que se han dilapidado las enormes existencias de oro depositado en las Cajas del Estado y el precedente del robo, de la próspera economía de la España Nacional que se apoya en dos bases: la de los productos minerales, siderúrgicos, agrícolas y de la pesca (masa de exportación considerable) y medio de pago para las exigencias bélicas) y la de la situación interior, caracterizada por la absoluta tranquilidad y el orden perfecto que reinan en el país y por el respeto a las leyes justas del Gobierno. Pasa luego a hacer consideraciones sobre la moneda de la España Nacional que, sin cobertura de oro, merece la plena confianza del pueblo español, contrastando con el hundimiento de la peseta roja que ha perdido todo crédito. Carlos Brizziola termina su interesante artículo con estas palabras: "España no ha hecho grandes deudas en el extranjero por el simple hecho de que nadie le daba crédito; así no ha tenido que empeñar su porvenir. Ha sido duro pero enormemente saludable, porque el esfuerzo hecho ha servido para mantener en pie y para aumentar la estructura y la actividad para el abastecimiento interno y para la exportación." (USD)

En determinadas ramas, la cadena formada por las partes para llegar al producto acabado era completa, como en el caso de las armas, famosas en todo el mundo por su alta calidad. Los resultados ya eran definitivos en la industria textil y en la pecuaria, en la siderúrgica y en la química; se construían locomotoras y otro material ferroviario. En otras ramas, especialmente, en el mecánico, faltaban todavía anillas en la cadena para llegar a los productos acabados.

Da cuenta a continuación el articulista, de una conversación que sostuvo con el ingeniero Luis Boraza, secretario general de la S. A. Echevarría, sociedad que se ha impuesto por la excelente calidad de sus aceros: "El ingeniero Boraza piensa que el esfuerzo actual, con el entusiasmo del país, que tiende a la autarquía como a una necesidad, y la falta absoluta de oro, que exige una reconstrucción valerosa, serán factores decisivos para el renacimiento de la industria española. El desarrollo actual será más interesante que el sobreviniente durante la Guerra Europea. Se hará la reconstrucción sobre un nuevo plano social y económico y en un ambiente de calma y de equilibrio y con la protección del Estado se logrará el perfeccionamiento y serán promovidas también las industrias subsidiarias."

El articulista dedica algunas consideraciones al criterio que ha seguido el Gobierno Nacional al limitar las importaciones a las primeras materias que no existen en España y a otros productos indispensables de escaso consumo, que no pueden ser fabricados en el país. Se refiere luego al trato de los prisioneros en la España Nacional, de los que muchos millares son empleados como mano de obra y que "en determinadas horas se ven marchar en grupos al trabajo, bajo la escolta de un sólo soldado."

Examina a continuación la "enorme diferencia que separa la catastrófica economía de la España roja, en la que se han dilapidado las enormes existencias de oro depositado en las Cajas del Estado y el precedente del robo, de la próspera economía de la España Nacional que se apoya en dos bases: la de los productos minerales, siderúrgicos, agrícolas y de la pesca (masa de exportación considerable) y medio de pago para las exigencias bélicas) y la de la situación interior, caracterizada por la absoluta tranquilidad y el orden perfecto que reinan en el país y por el respeto a las leyes justas del Gobierno. Pasa luego a hacer consideraciones sobre la moneda de la España Nacional que, sin cobertura de oro, merece la plena confianza del pueblo español, contrastando con el hundimiento de la peseta roja que ha perdido todo crédito. Carlos Brizziola termina su interesante artículo con estas palabras: "España no ha hecho grandes deudas en el extranjero por el simple hecho de que nadie le daba crédito; así no ha tenido que empeñar su porvenir. Ha sido duro pero enormemente saludable, porque el esfuerzo hecho ha servido para mantener en pie y para aumentar la estructura y la actividad para el abastecimiento interno y para la exportación." (USD)

Hace 25 años

Hace unos años le fue concedido a nuestra ciudad el honroso título de "muy higiénica", después de la visita girada por el Inspector General de Sanidad, doctor Pujillo. Dicha concesión se hizo a raíz de la instalación de la estufa de desinfección y adquisición por el Municipio de la máquina barredora, y por haberle llamado la atención al Inspector la limpieza y pavimentación de las calles de Logroño. Posteriormente se construyó el Matadero y el Laboratorio; pero había un obstáculo enorme que se oponía al progreso de la higiene, y era la escasez de agua, cuya preocupación era el problema constante de todos los Municipios. El nuevo Ayuntamiento comenzó a tomar con gran interés este asunto y el concejal don Félix Valluerca anunció que en la primera sesión presentaría una moción sobre el problema de las aguas.

En sesión celebrada por la Cámara de Comercio presidida por don Santiago Labad, se acordó trabajar con gran interés la concesión de la nueva casa de Correos y Telégrafos; cuya edificación, con preferencia, fuese entre las calles de Sagasta y San Blas.

Se recibieron los títulos de Licenciado en Farmacia a favor de don Jesús Anguiano del Campo y el de Licenciado en Medicina a nombre de don José Martínez de Salinas Rubio. Continuaba el invierno tan riguroso como pocos; las nieves seguían cayendo en abundancia y el estado higrométrico se conservaba a gran saturación. El barómetro apenas descendía de las alturas a que se mantenía, aun en los días de más perturbación atmosférica, y persistían los vientos fríos.

En Calahorra se verificó en la Iglesia de Santiago el enlace matrimonial de la señorita Paula Gil y don José Samaniego, actuando de padrinos doña Aniceta Fernández, tía del novio y el alcalde de la ciudad, don Innocente Gil, tío de la contrayente. También contrajeron matrimonio la señorita María Achátegui y don Vicente Escorza.

En Santo Domingo se notaba movimiento entre los especuladores de patatas, de las que se facturaron varios vagones en la estación de Haro. Su precio era el de 3'80 pesetas los 100 kilos. La alza fue debida a la falta de verduras en las poblaciones por el temporal de nieves.



REUMATISMO

Al sentir los primeros síntomas de reuma adquiere un frasco de URISALT el poderoso disolvente del ácido úrico, que activa la circulación de la sangre y vence el reumatismo más crónico. URISALT, agradable de tomar, de efectos seguros y rápidos, le hará recuperar su bienestar.

URISALT DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

LABORATORIOS ALTER LOGROÑO



NIÑOS SIN APETITO

comen bien, con

VINO ONA del Doctor Aristegui

NUEVA RIOJA se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLON

El cañón que amenazaba Lérida ha cesado de tronar

Crónica de "SPECTATOR" correspondiente al domingo.

Para el cronista que tenía la pretensión de recorrer la zona catalana liberada en las últimas jornadas, había dos grandes obstáculos: la importancia y la extensión de estas últimas conquistas, y la espesa niebla que nos envolvió durante grandes ratos de la mañana y de la tarde.

Pero el viaje, incompleto por estos motivos, ha tenido sin embargo emociones de descubrimientos, de los que quiero comunicar los detalles más interesantes, porque sólo así me parece que los españoles podrán acertar a darse cuenta del estuerzo maravilloso y del triunfo indiscutible que este Ejército está consiguiendo a una velocidad que supera a todas las predicciones de los más optimistas.

Por de pronto quiero transmitir la emoción de Lérida convertida en la más feliz y entusiasta de las capitales provincianas, con sus preciosos paseos en la orilla del Segre, transitados por millares de gentes que acuden a asomarse para contemplar las formidables defensas rojas de la otra orilla. Casó de tronar para stampar el cañón que amenazó a Lérida aunque jamás asustó a sus habitantes, desde que nuestros soldados llegaron a la capital, y ahora la alegría definitiva se asoma desbordante a los rostros de las gentes y de esas muchachas leridanas bellísimas, que son orgullo de su ciudad y de España.

A lo largo de los anchos paseos la gente curiosa, acudida en los parapetos y en los sacos terreros que por varios meses nos preservaron de las armas de la España roja, siguen las idas y venidas de los soldados que marchan por los caminos del Este por encima de cualquiera de los dos puentes que se han habilitado rápidamente y que no dan lugar para el trajinar constante de los que quieren pasar al otro lado.

CAMINO DE BORJAS BLANCAS

Por uno de estos puentes he atravesado yo el Segre para alcanzar la carretera de Tarragona, Arteria de Lérida. Puñbert, Castedassans, y por fin Borjas Blancas. Todos han sufrido las violencias y los saqueos que son la estela obligada de la acción marxista. Borjas Blancas merecería capítulo aparte, si las tristezas terribles, si los dramas que ya conocemos por la tragedia del Norte y luego de Aragón no me hicieran temer que les cansara.

Borjas Blancas ha padecido tanto que en su desgracia se parece a Nules, víctima del odio y de la dinamita roja, derramados allí a toneladas. Allí está, esperando la visita de cuantas comisiones quieran contemplar estas ruinas para que no se entienda que exageramos nunca cuando hablamos de la barbarie roja. Y Borjas Blancas, a pesar del tremendo dolor que le agobia, presentaba hoy un alegre aspecto con banderas que enarbolaban los chiquillos y con colgaduras que colocaron las pobres mujeres.

La feria ha extendido de tal manera sus garras que los efectos han alcanzado a todos los barrios. Aunque por gracia son muchos los edificios particulares y oficiales que casi han desaparecido, en la Plaza Consistorial y algunos edificios importantes han conseguido salir ilesos. No así las dos iglesias que por supuesto fueron desmanteladas y saqueadas en los primeros meses de la guerra y ahora convertidas en almacenes y depósitos de caballería.

En cuanto al asesinato de personas de todo orden cometidos en Borjas Blancas, son los mismos, si se quiere apurados, que en tantas otras ciudades sometidas a su tiranía. Sólo servirá de muestra, entre tantos relatos, la persecución contra el notario, hombre caballeresco, y al que el pueblo quería y admiraba, que fué obligado a firmar un cheque por valor de quinientos mil pesetas, y al que luego de saquearle de nuecelonar por defecto al régimen. Y cuando llevado ante el tribunal popular, el notario acusó virilmente a sus explotadores los jueces no escucharon sus palabras y le condenaron a muerte, pena conmutada luego por cadena perpetua sólo por el hecho de acusar a los ladrones, que fueron dejados en libertad. Y luego, sus hermanos sufrieron los iras de aquellos maldados, puesto que fueron víctimas del trágico pasafilo. Y así uno y muchos más casos que serían interminables.

Por la carretera general de Lérida a Tarragona, desde Borjas hasta Lérida he descendido mi camino sin que nada ni nadie estorbase mi paso y aun seguimos unos cuantos kilómetros más al norte de la capital, donde al Este de la carretera que lleva a Balaguer han realizado los soldados de Franco su nuevo avance que ha desbordado esa ruta de primerísima categoría para unir con lazos poderosos a Lérida, todo el frente Norte con sus centrales eléctricas. Y desde Artesa hasta Alcoletge y la propia capital, todo el ancho paraje de la ciudad queda ampliamente libre y despejado de enemigo.

La niebla se ha estabilizado por estos sectores del Norte, donde sólo en el centro del día ha despejado durante un par de horas para permitir a las columnas la libertad plena de sus movimientos.

CONQUISTAS AL ESTE DE LERIDA

En la dirección del eje de la carretera de Lérida a Tarragona nuestras tropas han batido al enemigo haciéndole gran cantidad de bajas y cogiéndole mu-

OBREIRO: EXIGE A TU EMPRESARIO TE INCLUYA EN LOS PADRONES DEL SUBSIDIO FAMILIAR. EL TIENE EL DEBER DE HACERLO, Y TU EL DERECHO —NO POR TI, SINO POR TU FAMILIA Y POR ESPAÑA— DE EXIGIRLO.

El tremendo descalabro de los rojos en los frentes del Sur

Crónica de "JAVIER DE NAVARRA" correspondiente al domingo

Fácilmente quedó desbordado el intento de los rojos al atacar por estos frentes de Andalucía. Tenían la pretensión vana de paralizar la victoriosa ofensiva de Cataluña, pero las jornadas que se han sucedido les han convencido bien de la dificultad de sorprender a nuestros soldados y ya que no consiguen su propósito aprovechan el hecho para tratar de desvirtuar la verdad del triunfo del Caudillo en tierras catalanas, lanzando por sus radios los mayores exageraciones y embustes. Tampoco consiguen nada, porque en este frente de Andalucía se han encontrado con unos soldados españoles heroicos, que

les han hecho un recibimiento especial. Dicen los prisioneros que el General Miaja está que patea porque las cosas no salen como él las desea y tal como le piden desde el comité de Barcelona ya que cada jornada ha resultado un verdadero descalabro para las "audaces" unidades.

Los intentos desesperados por el subsector de la Granjuela y Valsequillo han tenido el resultado que conocéis todos por los Partes Oficiales. El comportamiento valeroso de estos muchachos del Sur que no sólo contienen las huestes rojas sino que les causan un desgase tremendo, es sin embargo conveniente hacerlo resaltar. Y si no que lo digan los supervivientes de los que han atacado

INTOXICADOS



INTOXICADOS
los que padecen de eczema, y tienen granos, divites, herpes, psoriasis, llagas en las piernas.

INTOXICADOS
los reumáticos, gotosos, los que sufren de congestiones, los pisticos de sangre.

INTOXICADOS
los que se quejan de jaquecas, tensiones, náuseas, vómitos, insomnios, cansancio, dolor de espalda etc., etc.

Modo de Purificar la Sangre y Rejuvenecer el Organismo

El origen de casi todas las enfermedades lo encontramos en la sangre viciada por los venenos y "toxinas" que provienen de la actividad de millones de células de nuestro organismo.

Cuando los venenos de la sangre atacan la Piel, aparecen enfermedades tan desconsoladoras como: eczema, herpes, granos, furunculosis, sarpullidos, siccosis, psoriasis, eritema, prurigo, etc., etc. Estos residuos venenosos se depositan en las articulaciones, irritan los músculos, los nervios, obstruyen las arterias

reblandecen las venas y son causa de: Reuma, gota, ciática, males de riñones, varices, úlceras y arterioesclerosis.

La impureza de la sangre es así mismo y casi siempre el origen de las enfermedades propias de la Mujer en la edad crítica. Pero si cuidamos nuestra sangre librándola de todos esos residuos ponzonosos, se producirá un cambio radical en nuestro organismo, y esto lo consiguen todos, los que hacen una cura de "rectificación" sanguínea con el Depurativo Richelet.

Un Poderoso Rectificador de la Sangre

Con el uso del Depurativo Richelet, la sangre sometida a una verdadera limpieza, se filtra y purifica, y eliminados los residuos venenosos por el Hígado, intestino y riñones, restituye a estos órganos, su normal funcionamiento.

Merced a esta "rectificación" sanguínea, todas las afecciones cutáneas desaparecen, cesan los picores, y la Piel recobra su aspecto sano y limpio. El Depurativo Richelet, regulariza la circulación de la sangre, por lo que las varices se desobstruyen y las úlceras supuradas se secan

y cierran Destructor del ácido úrico el Depurativo Richelet, vence el Reuma en todas sus manifestaciones.

En la edad crítica de la Mujer, este poderoso remedio pone fin a las dolencias propias de su sexo como zumbido de oídos, brotes congestivos, dolores del bajo vientre, apartando de ella, la amenaza de tumores y otras graves enfermedades. El Depurativo Richelet, suaviza y limpia las arterias, hace bajar la tensión suprimiendo, vertigos, mareos, palpitaciones y apartando el peligro de la apoplejía.



REUMA

Rejuvenece el Organismo

Los efectos bienhechores del Depurativo Richelet son ahora mucho más activos por haber sido reforzada su fórmula con sales halógenas de magnesio (preventivas contra el cáncer). Gracias a ellas el Depurativo Richelet regenera las células y los tejidos, evitando su envejecimiento prematuro. Vigoriza los músculos, tonifica los nervios y asegura

el buen funcionamiento de todos los órganos. Aumenta la vitalidad del individuo y le libra de una vejez prematura.

El Depurativo Richelet, resulta además muy económico debido a su gran eficacia.

4. SOLO 25 (timbre aparte) le costará el frasco. Frasco grande 7.50 (timbre aparte)

Venta en Farmacias. Pida folleto gratuito al Laboratorio Richelet, calle de San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

Para fortificar a los Niños

Para ellos especialmente ha sido creado el "Vegetal Richelet" el cual combate las dolencias y enfermedades propias de la infancia como. Enfermedades de la Piel, vegetaciones, usagre, erupciones, colores pálidos, etc., etc. El Vegetal Richelet da solidez a sus huesos, facilita el crecimiento y desarrollo, combatiendo el linfatismo. Es además un excelente regenerador de los niños, y adolescentes raquíticos y enfermizos. Reemplaza con ventaja el aceite de hígado de Bacalao, ya que tiene un sabor delicioso que no puede repugnar a los pequeños.

De venta en Farmacias. Pida interesante folleto gratuito, que le ilustrará sobre las ventajas del Vegetal Richelet, al Laboratorio Richelet, calle de San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

ADVERTENCIA: Todos los productos de esta casa, establecida hace 20 años en San Sebastián (España) son de fabricación exclusivamente Española. Igualmente es Español desde su fundación todo el personal Directivo, Técnico y Obrero.

DEPORTES

FUTBOL

Un buen comienzo de actividades tuvieron el domingo los jugadores que el S. E. U. alineó en Las Gaunas en prueba de aptitudes para ir seleccionando el equipo titular de la organización.

Sin preparación alguna de conjunto y ante un equipo ya avezado a las contiendas futbolísticas, un empate supone una victoria, y victoria es para los entusiastas jugadores del S. E. U. haber llegado al final de su encuentro con el "Rayo" (R) empatados a 1.

Ante ese tan satisfactorio resultado y conocidos sus plausibles propósitos de llegar en plazo breve a un buen puesto en el mundillo futbolístico, para lo cual no han de faltarles, por otra parte, estímulos y asesoramiento técnico de la máxima valía, el S. E. U. fundamenta las esperanzas de que pronto le veamos disponer de

un equipo potente y afanoso de grandes triunfos.

El entusiasmo, afición y corrección con que sus componentes jugaron el primer partido lo garantiza.

El S. E. U. y los "rayistas" se mostraron con igual anhelo de asegurarse la victoria y con esa plausible rivalidad, exclusivamente deportiva, hicieron un partido muy entretenido, merecedor por la igualdad de entusiasmos, del empate mantenido hasta el fin de la lucha, sin duda para que ésta no perdiera en momento alguno el interés de los partidarios de uno y otro equipo.

El buen aficionado Anastasio García hizo un excelente arbitraje y las alineaciones de los equipos fueron:

S. E. U.—Rivas; Aróstegui, Zulaica; Ortiz, Paco, Mateo; Alas, Arnedo, París, Samaniego, O'Neil.

"Rayo" (R).—Orte; Jerónimo, Pedro; Isaac, Ramírez, Angel; Pepe, Amador, Fermín, Luis, Cayo.

Se constituye el Patronato Provincial de Archivos, Bibliotecas y Museos

Se ha constituido en esta capital el Patronato Provincial de Archivos, Bibliotecas y Museos, nombrándose por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, para esta provincia, la Junta siguiente:

Presidente.— Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Jesús Cagigal Gutiérrez.

Vicepresidente 1.º— Sr. Presidente de la Diputación, don Hilario Amelivia.

Vicepresidente 2.º— Sr. Alcalde de Logroño, don Julio Pernas.

Secretario.—Señorita Juana Molina Fajardo, bibliotecaria del Instituto.

Vocales.—D. Agustín Cadarso García de Jalón, don Angel Sáenz Melón, don Ricardo Sáenz de Santamaría Marrón, don Fernando Trevijano Lardies y don Calixto Terás Garrido.

Anoche se celebró la primera Junta de este Patronato, que tiene como finalidad estimular el interés público por lo histórico y artístico, nacional y provincial, y ejercer una función tutelar sobre bibliotecas y museos.

De este Patronato saldrán iniciativas para la celebración de conferencias públicas, artísticas e históricas, según las finalidades indicadas.

Los deseamos éxito en su misión, esperando la Rioja de ellos una benéfica labor que difunda el conocimiento de las muchas y muy valiosas obras de este género que posee la provincia.

Radio Rioja

PROGRAMAS PARA HOY SOBREMESA.— A las 13, Música ligera, Canciones americanas. 13.30, Acto 3.º de "Carmen", Bizet. 14.15, Bailables. Retransmisión de Radio Nacional.

NOCHE.— A las 21, Música moderna. Canciones americanas y españolas. 21.30, Canciones: "La Duquesa del Tabarín", Lombardo; "El puño de rosas", Chapi; "Molinos de Viento", Luna; Piano, fantasía, (?); "Danza ritual del Fuego", Falla. 22, Informaciones, Canciones, Marchas, Retransmisión de Radio Nacional.

Mz. de Salinas

Vara de Rey, 19 Teléfono. 3475 ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

do las sierras del Médico, Trapera y Mesquera, en curvas estribaciones han quedado centenares de cadáveres rojos, últimamente se decidieron a repetir el ataque con tanques, pero los soldados del general Quijeto de Liano les esperaron asimismo y causaron un verdadero espanto al enemigo, que al ver los tanques humeando se le venía abajo la poca moral que le quedaba.

Hoy mismo han sido castigadísimos ante una de nuestras posiciones y tras de fracasar en dos intentos se han visto considerablemente mermados sus efectivos.

Los rojos han continuado con sus tácticas por todas partes y el resultado ha sido el de siempre: que no nos dan abasto para enterrar tantos muertos y que los del Servicio de Recuperación tienen que multiplicarse para poder recoger tanto material. Los grupos de prisioneros, son también numerosos y muchos de ellos son también de los que aprovechan los ataques para dejarse cojer.

En la jornada de hoy, centenares de muertos han sido enterrados esta tarde, habiéndose recogido numerosos fusiles y continuando todavía la labor de limpieza. Todo el plan que tenían preparado los rojos por este sector ha sido desconcertado y es que contra lo que ellos suponían se han encontrado por este frente con unos pechos que saben presentarse de frente a las balas cuando se trata de defender a la Patria, con unos muchachos que saben ir cantando a la batalla y vitoreando a España y a su Caudillo.

Nota del Gobierno Militar

Se interesa la comparecencia por este Juzgado Militar número 8, sito en el Gobierno Militar, del vecino de Abalos, PEDRO APARICIO DEL RIO, para enterarle de un asunto que la afecta.

Disposiciones oficiales

BURGOS.—El "Boletín Oficial del Estado" en los números del domingo y lunes publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Ley de la Jefatura del Estado para facilitar la misión sacerdotal de los eclesiásticos en las poblaciones liberadas.

Decreto del Ministerio de la Gobernación suprimiendo las Delegaciones Provinciales de Orden Público, con arreglo al siguiente articulado:

Primero.—Quedan suprimidas las Delegaciones Provinciales de Orden Público, cuyas funciones pasan a los Gobernadores Civiles.

Segundo.—En cada Gobierno Civil habrá una sección de Orden Público a cargo de un oficial del Ejército mutilado de guerra, o bien de la Guardia Civil, o de los Cuerpos de Seguridad o Asalto.

Tercero.—Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las debidas disposiciones.

Orden del Ministerio de Defensa Nacional llamando a filas a los mozos del cuarto trimestre pertenecientes al reemplazo de 1941.

Se incorporarán a filas durante los días 25 del actual al 5 de febrero próximo.

Serán destinados a Cuerpos de Infantería, quedando a disposición del General Jefe de la Sección de Instrucción y Movilización.

Destinos: Capitán retirado de Artillería, don José Martínez de Piñón y Martínez de Piñón, de la Zona Antiaerona náutica de Alava a la Inspección y Recuperación de Municionamiento.

Son promovidos al empleo de capitán de complemento, por haber asistido con aprovechamiento al curso, los oficiales del Regimiento de Infantería de Ballén número 24, don Manuel Almeida Sefura, don Juan Salazar Elías, don Enrique Losada Cabrera, don Nestor Ramos Díaz de Geras y don Daniel Avillete Casasecas.

El Brigada de complemento don José Cortés Payá, del Regimiento América número 23, en comisión, apto para servicios burocráticos, al Regimiento de Ballén número 24.

Capitán del Regimiento de Ballén don Jesús Fernández Ortiz, en la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación, en comisión, a las Fuerzas de Seguridad y Asalto.

Teniente don Vicente Marzo Mediano del Regimiento de Ballén. Alféreces provisionales don Rufino Alegria González don José María Pinate Benet, don Ildefonso Méndez Espinosa, don Agustín Querejeta Vicente, don Adolfo Rivera Domínguez, don Miguel Delgado Ruiz don Emilio Maescan Barcar Lili, al Regimiento de Ballén.

Brigada provisional de Artillería, don Bernabé Sánchez Sánchez, alta del Hospital de Ciudad Rodrigo, al 12 Regimiento Ligero.

Reintegro a la situación de actividad el capitán de Artillería don José Bona Gálvez, a comandante, con antigüedad de 30 de diciembre de 1935.

Por resolución de 25 del actual, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se ha ordenado conceder la Medalla Militar al Coronel de Infantería habilitado para General de Brigada, don Camilo Alonso Vega.

"NUEVA RIOJA"

TELEFONO 1561 APARTADO 28

LA DIGNIDAD HUMANA. LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y SU LIBERTAD, SON VALORES ETERNOS E INTANGIBLES. (Punto 1.º del Estado Nacional Sindicalista). EL SUBSIDIO FAMILIAR VELA POR LA VIDA DIGNA E INTEGRAMENTE HUMANA DEL TRABAJADOR.

Crónicas de la Región

HARO, 9.

IN MEMORIAM.—Se cumplen mañana, martes, dos años, del fallecimiento en el frente de Sigüenza...

Pasiva de la población civil contra ataques aéreos. Dicha Junta ha quedado integrada por los señores siguientes: Sr. Alcalde-Presidente don Miguel Abecia...

Por ello, estamos seguros que las misas que a su memoria se celebrarán mañana, martes, en todas las iglesias...

COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS.—Ordenado por la Superintendencia, se recuerda a todos los poseedores de vinos de la actual cosecha...

ASPIRANTAZGO DE ACCION CATOLICA.—El pasado día primero, las Aspirantes de Acción Católica, conmemoraron la entrada del Año Nuevo...

Siguendo su lema de "Oración, Acción, Sacrificio y Constancia", además de las súplicas que diariamente elevan por las necesidades de todo orden...

DEL DOMINGO.—Fue el día de ayer, un día excelente por todos los conceptos, luciendo el sol con fuerza en las horas centrales...

En una extensión de seis metros cuadrados, junto a la puerta de la sacristía, está artísticamente instalado, con sus montañas nevadas y verdes valles...

Un motor eléctrico imprime movimiento a las figuras, entre ellas, un paje que, a cada moneda depositada sale de la choza, con un cartelito de gracias...

NECROLOGICAS.—A las doce y media de la mañana de ayer, con ínfima concurrencia, entre la que predominaba gran número de vecinos del pueblo de Briones...

JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA.—Ha quedado constituida en nuestra ciudad la Junta Local de Defensa...

MUERTO POR LA PATRIA.—Según referencias ha muerto luchando bravamente en los frentes de combate el heroico soldado arnedano Tomás Lezama Sesma.

SANTO DOMINGO, 7. Una fría agua-nieve, traicionando el acto, estropeó el que hubiese resultado de los más simpáticos por el fin y objeto que tenía.

Primeramente un bando y los disparos de cohetes después, hicieron que a pesar de la inclemente noche, despiadada para con los niños pobres, se llenase de curiosos la calle de San Roque...

Desafiando el temporal, la cabalgata, acompañada de extraordinaria concurrencia, marchó por la carretera de Burros hasta San Francisco para por la calle Mayor, Hilario Pérez, Mola y Calvo Sotelo...

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—Durante el finado año 1938, se han inscrito en este Registro Civil, 40 nacimientos, 4 matrimonios y 42 defunciones...

Terminadas las vacaciones navideñas salieron para los respectivos Centros docentes donde cursan sus estudios, los aplicados estudiantes, Julio Gutiérrez Antonio González y Joaquín Daban...

Autol, 7. Han terminado las fiestas de Navidades y con ellas muchos de los soldados que las estaban disfrutando con sus familiares se van reintegrando a sus respectivos cuerpos militares...

De vinos.—Este mercado sí que está en toda su actividad, a juzgar por el número de camionetas que cada día salen cargadas, demostrándonos ese movimiento que estos vinos se han hecho lado por sí mismos...

OLIVARERAS.—Se han abierto las fábricas de aceite, cuya cosecha en este año no llegará, según dicen, a cubrir las necesidades del pueblo.

La Sociedad Samperio, Domingo y Compañía, ha acudido a la Oficina de Colocación Obrera, ofreciendo trabajo en su fábrica a obreros curtidores.

El Sr. Consiuario General del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional (Jefatura de Bellas Artes), ha nombrado a nuestro paisano y querido amigo don Constancio Palacios...

Por unos días ha marchado a su pueblo natal, Herramilluri, con su hermana Poder, la señorita María Mercedes Azeitia, Directora del Hospital Militar de esta ciudad.

ALDEANUEVA DE EBRO, 7. FIESTA DE REYES.—Como ya anunciábamos en nuestra última crónica, patrocinada por la Delegación Local de Juventudes de Falange Española Tradicionalista...

En la mañana del mismo día de Reyes celebráronse en el templo parroquial los solemnes cultos del día asistiendo a la Misa Mayor las autoridades de la villa, renovando así tradicional costumbre.

Para disfrutar cortas licencias con sus padres pasan en ésta breves días los soldados llegados de diferentes frentes, Félix Ruiz Ruiz de Bucasta, Antonio Gutiérrez Ochoa, Santiago Jiménez, Cándido Rodríguez, José Ruiz González y algunos otros. José Sáenz.

Autol, 7. Han terminado las fiestas de Navidades y con ellas muchos de los soldados que las estaban disfrutando con sus familiares se van reintegrando a sus respectivos cuerpos militares...

Mutilado de Guerra: La pensión que recibes como auxilio es provisional. Después de abandonar la lucha por España, sírvete pidiendo a la Comisión Provincial de Mutilados, un puesto.

ORGANIZACIONES JUVENILES. Delegación Provincial. Se ruega a todos los Delegados Comarcales y Locales de los Partidos Ju-

El amplio templo parroquial está concurrenciísimo. El acto resultó una importante manifestación de duelo y patriotismo, y en la misma, figuraban, no solamente el vecindario en masa, sino también numerosos vecinos de los pueblos próximos y representantes de las Milicias de Cañillas, Torrecilla sobre Alesanco y Villarja con sus respectivos banderas.



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ORDENES

JEFATURA LOCAL

Se ordena a los afiliados Francisco Arbella Torralba, Julián Milagro Palomares, Crescencio Ruiz de la Torre, Miguel Urrut Lasus, José Martínez Martínez, Vicente Vacas Iñiguez, Eusebio Pérez Morales, Mateo Sáenz de Miera, Carlos Armendia Palmero y José Barés Tonda...

AL Comercio. Se pone en conocimiento del comercio en general, que las facturas por importes adeudados, hasta fin del año pasado, deben presentarse para su abono en esta Jefatura Local en el curso del mes actual.

Se recuerda a todas las afiliadas a esta Sección Femenina que el plazo voluntario para pagar la cuota correspondiente al mes en curso termina el día 15, siendo necesario para ello la presentación de la cédula del jefe de familia...

MILICIA.—SEGUNDA CENTURIA. Servicio de guardia el día 11 de enero de 1939.

Victoriano Flores, Pomponio Alonso Terán, Rafael Erva Martínez Alcazón, Manuel Gómez Cadifanos, Hilario Romero Villa, Luis Díez Losa, Emeterio Azpillaga López, Julian Valle Irueta, Constantino Bretón, Cesáreo Martínez Sáenz, Miguel Manzanao, Sáenz, Julio Lázaro Hernández.

Mutilado de Guerra: La pensión que recibes como auxilio es provisional. Después de abandonar la lucha por España, sírvete pidiendo a la Comisión Provincial de Mutilados, un puesto.

ORGANIZACIONES JUVENILES. Delegación Provincial. Se ruega a todos los Delegados Comarcales y Locales de los Partidos Ju-

El día 22 del mes que finó y a los 48 años de edad, a cuyos actos asistieron todos sus parientes y amigos de la localidad.

Desde los últimos meses del otoño podemos decir no ha dejado un sólo día de llover y sin dejar de hacerlo, nos propinó una más que regular nevada, que con su rápida licuación, el Ebro inundó la mayor parte del término de Valduengo, sin que afortunadamente hiciera daños de consideración.

Se recuerda a los Delegados Locales que no lo hubiesen cumplimentado, que en el día de hoy termina el plazo para la remisión del estado de movimiento de afiliados.

Se recuerda a las afiliadas a esta Sección Femenina que el plazo voluntario para pagar la cuota correspondiente al mes en curso termina el día 15...

La Milicia y el trabajo son ya otra vez fuente primera y mejor de aristocracia.

DONATIVOS RECIBIDOS. Doña María N. Amilburu Villaverde, Delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales, 15 pesetas; don Julián Abalos García, 15 pesetas; don Teodoro Alonso, 15 pesetas...

Doña María N. Amilburu Villaverde, Delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales, 15 pesetas; don Julián Abalos García, 15 pesetas; don Teodoro Alonso, 15 pesetas...

Citaciones. Manuel Terroba, Teófilo López, Antonio Nevat, Edelberto Ruiz, Vicente Sanz, Pedro Segura, Francisco Sopena, Félix Arribas, Bárbara Huatado, Emilio Lanchares, Fidel Pastor, Marcelino Pérez, Francisco Vati, Emilio Villarjo y Luciano Lcalzalada.

El título, cubierto con la gloriosa Bandera bicolor y adornado con preciosas coronas, de Milicias, familia y amigos.

Al finalizar el acto, el digno párroco de esta villa, don Felicio Sáenz Andrés, con palabra cálida, llena de emoción religioso-patriótica y buen sentido, hizo resaltar el sacrificio que está realizando nuestra juventud para salvar la Religión y la Patria...

El título, cubierto con la gloriosa Bandera bicolor y adornado con preciosas coronas, de Milicias, familia y amigos.

Fuisteis con palabras dures, justas y oportunas a los malos españoles, dió combate.

SIGNO logo with a figure holding a staff and a cross.

DIAS DE VICTORIA

Tierras de Cataluña, tierra abierta a la luz clara del Mediterráneo y llena de perfume y afluencia, tierra de España en el filo de la Patria.

Se recuerda a todas las afiliadas a esta Sección Femenina, correspondientes a los distritos de Vara de Rey, y Murrieta, que hoy, martes, es la tarde de Enseñanza a la cual se exige la mayor puntualidad y asistencia posible.

Se recuerda a todas las afiliadas a esta Sección Femenina que el plazo voluntario para pagar la cuota correspondiente al mes en curso termina el día 15...

La Milicia y el trabajo son ya otra vez fuente primera y mejor de aristocracia.

DONATIVOS RECIBIDOS. Doña María N. Amilburu Villaverde, Delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales, 15 pesetas; don Julián Abalos García, 15 pesetas...

El título, cubierto con la gloriosa Bandera bicolor y adornado con preciosas coronas, de Milicias, familia y amigos.

Al finalizar el acto, el digno párroco de esta villa, don Felicio Sáenz Andrés, con palabra cálida, llena de emoción religioso-patriótica y buen sentido, hizo resaltar el sacrificio que está realizando nuestra juventud para salvar la Religión y la Patria...

Fuisteis con palabras dures, justas y oportunas a los malos españoles, dió combate.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA ANGELITA LARA SALGUEIRO FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1937, A LOS 24 AÑOS DE EDAD...

labras de consuelo a la familia del héroe, y, por último, dirigió consejos sanos y propios de la ocasión, para todos.

LOS MOLINOS, 7

EL TIEMPO.—A juzgar por la temperatura, más bien podía decirse que estamos en abril que en enero.

MORAGAS.—Van haciéndose algunas moragas, pues en esta época, estos humildes labriegos suecen reponer sus despensas.

Para recibir órdenes del Jefe Provincial saldrá hoy el Delegado de la O. J. de esta localidad.

VACA, de tercer parto, en días de parir, superior, la vende Vicenta Pérez, en Lardero.

BICICLETA seminueva, de marca antigua, se vende. Razón, Comercio "El Ahorro", Portales.

La Azucarera de Alfaro hace saber a los cultivadores de remolacha de las zonas de Logroño, Cenico, Fuenmayor y Rcajo, que según el Artículo 18 del Contrato, en el plazo de 10 días quedarán cerradas las básculas de los pueblos indicados.

REPARTIDORA DE PAN. Se necesita en la Panificadora Tudanca.

CHOPOS. Se venden cuarenta, superiores. Razón, NUEVA RIOJA.

VACAS. Vendo cuatro, preñadas del segundo parto, y cuatro TERNERAS. Joaquín Galilea, en Murillo Río Leza.

ASISTENTA. Se necesita de 9 a 1. Jornal 2 pesetas. Vara de Rey, 11, primero, derecha.

EMPLLEADO DE TELEFONOS, desea habitación, para matrimonio, con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

VENDO FINCA, próxima a la capital y en carretera de primer orden, de 25 fanegas de tierra de primera, con bastantes árboles frutales, 300 olivos, viña y casa con luz y agua, varias cuadras y regadío propio.

También vendo CUADRA capaz para 15 vacas, con vivienda y agua y media fanega de tierra, a menos de un kilómetro del centro de la capital, propio para un vaquero.

Razón, Bretón de los Herreros, 2, Peluquería "El Salón".

APRENDIZA de pantalonera, se desea. Informes, Marqués de San Nicolás, 66, entresuelo, izquierda.

COMPRO COCHE DE NIÑO que sea moderno y seminuevo. Razón en esta Administración.

REPARTIDORA DE PAN. Se necesita en la Panificadora Tudanca.

CHOPOS. Se venden cuarenta, superiores. Razón, NUEVA RIOJA.

VACAS. Vendo cuatro, preñadas del segundo parto, y cuatro TERNERAS. Joaquín Galilea, en Murillo Río Leza.

ASISTENTA. Se necesita de 9 a 1. Jornal 2 pesetas. Vara de Rey, 11, primero, derecha.

EMPLLEADO DE TELEFONOS, desea habitación, para matrimonio, con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

VENDO FINCA, próxima a la capital y en carretera de primer orden, de 25 fanegas de tierra de primera, con bastantes árboles frutales, 300 olivos, viña y casa con luz y agua, varias cuadras y regadío propio.

También vendo CUADRA capaz para 15 vacas, con vivienda y agua y media fanega de tierra, a menos de un kilómetro del centro de la capital, propio para un vaquero.

Razón, Bretón de los Herreros, 2, Peluquería "El Salón".

APRENDIZA de pantalonera, se desea. Informes, Marqués de San Nicolás, 66, entresuelo, izquierda.

COMPRO COCHE DE NIÑO que sea moderno y seminuevo. Razón en esta Administración.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA ANGELITA LARA SALGUEIRO FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1937, A LOS 24 AÑOS DE EDAD...

LA SEÑORA Doña María Lapuente Encío FALLECIO EL DIA 8 DEL ACTUAL, A LOS 95 AÑOS DE EDAD...

PÉRDIDAS SE COMPRAN MAGROS Y JAMONES FRESCOS en la CHARCUTERIA ARELLANO General Mola, 33.

VENDO DOS VACAS recién paridas. Francisco Nájera, en Lapuebla de Labarca (Alava).

PASTRANA Teléfonos: 1754 y 1258

Vacante de médico Por defunción del que la venía desempeñando (por espacio de 28 años), se encuentra vacante, interinamente, la plaza de Médico de este partido...

CONAC ANTOYARY EL CONAC MAS VIEJO QUE OFRECE MAS VIDA

Automóviles De los once que tenía, quedan cuatro, que vendo juntos o separados...

Verdadera ocasión Vendo finca rústica en el término municipal del pueblo de San Asensio...

Pescadería "La Paz" PESCADERAS FINOS DE TODAS CLASES SE RECIBEN TODOS LOS DIAS.

JAMONES Y LOMOS FRESCOS, compra Juan Criales, en Santo Domingo.

CANARIOS Flautas, excelentes cantores, a ptas. 25; hembras, ptas. 6; blancos, ptas. 40; hembras, ptas. 20.

COMPRO PUERTAS COCHERAS, de 2,50 metros anchas, como mínimo. Razón, NUEVA RIOJA.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14 ARMAS, 30

Operaciones que realiza IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETTAS ORDINARIAS.

PRESTAMOS a LABRADORES. PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

Gran ocasión SE VENDE PLANTA BAJA, muy amplia, sitio céntrico, próxima a la estación. Informes, NUEVA RIOJA.

SE VENDE CALDERA DE CALEFACCION, con sus radiadores y tubos, todo completa y seminuevo.

Se admite carga por camión hasta Castellón de la Plana. Dirigirse a Pedro Ruiz, Calle del Peso número 11.

Agencia Fúnebre Berger SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

SE VENDE AUTO "BUICK", en buen estado. Razón, Particular de Múgica Istra P, entresuelo.

LECCIONES DE CONTABILIDAD, cálculo mercantil y reforma de letra, por profesor particular. Víctor Pradera, 3, 1.ª izqda. (Alhóndiga).

CASA SE VENDE, próxima a la Estación, con 17 metros de jardín y gallineros, en el precio de 65.000 pesetas. Informes en NUEVA RIOJA.

¡Atención! ¡Atención! ESCUELA DE CHOFERES ENSEÑANZA PERFECTA

Garage CASADO DUQUESA DE LA VICTORIA, 13 ¡No confundirse! GARAGE CASADO.

¡PREOCUPACION! ¿BLENORRAGIA? MEDICAMENTOS GONOSERMAN

ACADEMIA DE CHOFERS "EL VO'ANTE" La más antigua y acreditada Academia de Conductores de la provincia...

¡¡¡ATENCIÓN!!! GANADEROS. TRATANTES EN CERDOS Y VACUNOS. MATAN. CEROS PARTICULARES

Sabañones NO SALEN, O SE CURAN USANDO OREMAGIL.

Oficina de Arquitectura Proyectos de edificios. Cálculo de estructuras. Dirección de obras.

MAGNIFICA HABITACION, PLANTA BAJA, propia para almacén o casa análoga. Se alquila. Herreras, 57.

AGUA DE RIVA LOS BAÑOS (Torrecilla) La mejor para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias.

CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS. SE COMPRAN.

Fábrica de Embutidos VIDA DE ARRONIZ Carretera de Navarra. (mv)

Viveros ORUETA Arboles frutales y de ornamento. Arbustos, coníferas, etc. Selecciones variedades. Catálogos gratis.

JOSE LUIS DE ORUETA Vara de Rey, 29. — LOGROÑO.

¡PREOCUPACION! ¿BLENORRAGIA? MEDICAMENTOS GONOSERMAN

ACADEMIA DE CHOFERS "EL VO'ANTE" La más antigua y acreditada Academia de Conductores de la provincia...

FOTOGRAFADO TRABAJOS PERFECTOS TALLERES DE reparación y mantenimiento navarro PAMPLONA

BOLETIN INTERNACIONAL

La importancia del encuentro Ciano-Stojadinovic

La noticia de la probable participación del mariscal Goering en la caza en la finca de Belje se ha difundido en Belgado a consecuencia de informaciones de fuente extranjera y ha suscitado vivísimo interés en los círculos políticos, y especialmente en los diplomáticos.

Se hace notar también que los dos países danubianos, con los que Yugoslavia confina por el Norte, Hungría y Rumanía, hacen prever a través de las declaraciones y los discursos de días pasados, del Conde Csaky y del señor Gafensu, una orientación cada vez más en armonía con la política del eje, tanto en lo que respecta a la Sociedad de las Naciones, como en la adhesión al pacto antikomintern, subrayando al mismo tiempo las íntimas relaciones políticas y económicas que ligan a Yugoslavia a Italia y a Alemania, y el deseo varias veces manifestado, de llegar a un acuerdo más estrecho entre los tres países centro-danubianos.

A este propósito la Prensa yugoeslava pone de relieve las ceremonias celebradas en Bucarest días pasados durante las cuales los funcionarios del Gobierno han desfilado delante del rey, saludando por primera vez con el saludo romano, el cual ha entrado así legalmente en vigor en toda Rumanía. De todo ello se deduce que la política del Eje estaría en vísperas de una nueva afirmación sumamente importante para las relaciones futuras de los tres países danubianos, motivo por el cual la atención se dirige cada vez más hacia el próximo encuentro Ciano-Stojadinovic.

El "Vreme" resume hoy en un interesante artículo la actual política de la Rusia soviética en 1938, poniendo de relieve el grave golpe sufrido por los Estados Unidos, Constatar que tres Estados militantes poderosos, Italia, Alemania y Japón, son abiertamente enemigos de Moscú, que por otra parte no puede contar ni con París ni con Londres. Yugoslavia no ha reconocido nunca la Rusia soviética, y en los países balcánicos, el Gobierno bolchevique no tiene ninguna influencia. Observa a continuación que no hay que olvidar que el mismo pueblo ruso odia el régimen comunista. El diario termina constatando que el aislamiento de Moscú puede significar el principio del derrocamiento del régimen bolchevique. — (USI).

El viaje de Chamberlain a París como confirmación significativa del acuerdo franco-británico

PARIS.—Así interpretan los diarios franceses una visita, en la que, según ellos, nada tratarán ambos jefes de gobierno que no haya sido ya tratado antes por sus respectivos embajadores. Sin embargo, alguna finalidad práctica tendrá esta entrevista, puesto que periódico tan autorizado como el "Times" anuncia será la cuestión de España la más importante que se tratará en Roma.

Otras informaciones, de procedencia italiana, destacan la enorme importancia del viaje de M. Chamberlain y de Lord Halifax a Roma, prestando al primer ministro inglés la intención de obrar como mediador entre

Francia y Roma, haciendo comprender a la primera la conveniencia de transigir ante las reivindicaciones italianas en favor de la paz.

Por otro lado, de fuente británica, se asegura que en cuanto a las reivindicaciones africanas de Italia y de Inglaterra en el Mediterráneo se mantendrán estrechamente unidos ambos gobiernos.

Corta esta discrepancia un comentario de una revista diplomática italiana, sosteniendo categóricamente que por la negociación o por las armas, Francia tendrá que mostrarse más conciliadora y acomodarse a las exigencias del clima europeo.

Por el comité rojo se ha dispuesto la detención de las familias de los no presentados a filas

SIGUEN LAS DETENCIONES EN GERONA

PERPIGNAN.—Noticias de la zona roja española dicen que en Gerona han sido detenidas varias personas por el único y terrible delito de ser familiares de hombres que no se han presentado a filas en el último llamamiento decretado por el Gobierno rojo. Se sabe que ascienden a varios centenares los que no queriendo combatir contra las tropas nacionales se han refugiado en las montañas, donde permanecen escondidos.

Han sido detenidos 28 hombres cuando trataban de atravesar la frontera francesa.

LA VIUDA DE LENIN Y LAS MARXISTAS ESPAÑOLAS

PERPIGNAN.—Noticias de Barcelona recibidas en esta capital dan cuenta de que la camarada Krustia, viuda de Lenin, ha enviado al grupo de mujeres antifascistas que ha constituido en Cataluña, una organización que lleva su nombre, una fotografía con expresiva dedicatoria y una carta, diciendo, entre otras cosas, que cada vez deben intensificarse más las relaciones entre las mujeres soviéticas y las marxistas españolas, con objeto de propagar en la zona roja española las teorías comunistas.

UN CONVOY DE VIVERES FRANCESES A LA ZONA ROJA

PARIS.—Comunican de Barcelona que dos dirigentes de la federación francesa de obreros metalúrgicos llegaron ayer a dicha ciudad, acompañando a un convoy de 31 toneladas de víveres, ofrecidos por los sindicatos metalúrgicos franceses. Los dos dirigentes anunciaron la expedición próxima de un segundo convoy.

LA EDIFICANTE CONDUCTA DEL "GOBIERNO DE EUZKADI"

PARIS.—Para festejar el Año Nuevo, el "gobierno" de Euzkadi celebró una espléndida cena, a la que asistieron especialmente vascos residentes en París. El importe, que asciende a una cantidad muy considerable, fué abonado con cargo a los fondos que desde Norteamérica envían, con destino a los niños vascos que han sido separados de sus familiares y enviados al extranjero.

HAMBRE Y DECAIMIENTO MORAL

PARIS.—Una persona que acaba de llegar de Barcelona, ha manifestado que el decaimiento moral que se observa en la retaguardia como consecuencia de la ofensiva nacional y continuos bombardeos de la Aviación de Franco contra los objetivos militares, es verdaderamente aterrador, lo que ha motivado la constante afluencia a Barcelona de personas procedentes de las provincias de Tarragona y Lérida.

Informan asimismo de que en la zona roja se ha desencadenado una violenta campaña contra Negrín, apareciendo grandes cartelones en los que se ridiculiza al jefe del "gobierno" de Barcelona, uno de los cuales dice: "Negrín: tú resistes porque comes". El hambre se deja sentir de for-

La cuestión principal en la entrevista de Roma será la del Mediterráneo

La incapacidad de la S. de N. como garantía de la paz

El ministro de Economía del Reich condecorado por el Rey-Emperador

EL VIAJE A ROMA DE LOS MINISTROS INGLESES

LONDRES.—El interés se concentra hoy en el viaje a Roma de los ministros ingleses, y "El Times" dice que no se trata de hacer que Italia abandone el eje ni de reducir la resistencia francesa contra las reivindicaciones italianas.

Por el momento, añade, no puede hablarse de una mediación británica entre Francia e Italia.

EL PASO DE CHAMBERLAIN Y HALIFAX POR PARÍS

PARIS.—El Primer ministro inglés señor Chamberlain y Lord Halifax son esperados el martes, a las 17.40.

Acompañados del embajador de su país se dirigirán inmediatamente al Quai d'Orsay, donde tendrá lugar una conversación íntima, en el curso de la cual tratarán varios asuntos los hombres de Estado británico con los señores Daladier y Bonnet.

Los señores Chamberlain y Halifax marcharán desde el Ministerio a la estación, para tomar el expreso de Roma, que sale de París a las 19.30.

LOS TEMAS A TRATAR EN LA CONFERENCIA DE ROMA

ROMA.—En los círculos diplomáticos de esta capital se hace resaltar que la cuestión principal que se tratará en las entrevistas anglo-italianas de Roma será la del Mediterráneo, cuya fase más importante la constituye en la actualidad, la tensión existente entre Francia e Italia.

El resultado de las entrevistas de Roma dependerá de tres condiciones, que son: ¿Se desinteresará Inglaterra de la controversia franco-italiana? ¿Intervendrá en ella como potencia interesada? ¿Desempeñará el papel de mediadora?

No se sabe concretamente nada acerca de estas cuestiones, pero se tiene la impresión de que Chamberlain no se dejará imponer una dirección determinada exclusivamente por Francia.

OTRO COMENTARIO DE "LE TEMPS" SOBRE EL VIAJE DE CHAMBERLAIN

PARIS.—"Le Temps" se ocupa nuevamente esta tarde de la próxima visita a Roma de los ministros ingleses y hace resaltar que las condiciones en que primeramente fué decidida se modificaron después, pero que, a pesar de ello, continúa siendo un viaje al servicio de la política de paz y colaboración.

El presidente del Consejo británico, añade, inauguró en Munich una política de contacto directo que tuvo por primera continuación el viaje a París del ministro alemán de Negocios.

Francia, termina diciendo, estima que las relaciones entre Italia y Francia deben ser reglamentadas únicamente por París y Roma, debiendo buscarse una solución que respete los intereses vitales del imperio francés y que Francia reclama su plena soberanía.

SE ESTIMA QUE NO SON NECESARIAS EXPLICACIONES

PARIS.—En los círculos políticos se declara, con respecto a las entrevistas de los ministros ingleses con los señores Daladier y Bonnet, que no hace falta dar ninguna explicación acerca de ella, dadas las cordiales relaciones que existen entre Francia e Inglaterra.

Desde Roma el ministro de Negocios británico marchará a Ginebra, donde volverá a ponerse en contacto con su colega francés. Se considera probable una mediación inglesa en lo que se refiere a las divergencias entre Francia e Italia, pues así lo ha asegurado el Gobierno británico.

LEBRUN RECIBE AL MINISTRO DE NEGOCIOS Y AL EMBAJADOR EN BERLÍN

PARIS.—El ministro de Negocios

Extranjeros, señor Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de Francia en Berlín, señor Coulondre, en unión del cual marchó después a la Presidencia de la República, donde fueron recibidos por el Jefe del Estado, señor Lebrun.

Nada se ha dicho acerca del objeto de estas entrevistas, creyéndose que se trata de un cambio de impresiones de carácter general.

REPETIDAS REUNIONES DE DALADIER Y BONNET

PARIS.— Los señores Daladier y Bonnet, que habían celebrado una reunión esta mañana, han vuelto a hacerlo por la tarde más de hora y media. Aunque no ha sido publicado ningún comunicado oficial, se sabe que han cambiado impresiones acerca de la próxima visita de los ministros ingleses.

NUOVO TESTIMONIO SOBRE LA INCAPACIDAD DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

COPENHAGUE.—En el partido social demócrata danés ha pronunciado un discurso el ministro sin cartera, señor Stauning, diciendo, entre otras cosas, que es evidente en la actualidad que la Sociedad de Naciones carece de la fuerza y autoridad necesarias para garantizar la paz mundial. Agregó que, en caso de un conflicto armado, Dinamarca desea permanecer neutral.

Dinamarca, dijo, no puede participar en una carrera de armamentos, pero debe pensar en modernizar los medios militares del país, de acuerdo con sus posibilidades económicas.

MUSSOLINI APRUEBA EL NUEVO PLAN DE COLONIZACION EN LIBIA

ROMA.—El señor Mussolini ha dado su aprobación al nuevo plan de colonización en Libia para el año 1939 y ha ordenado que se proceda a la construcción de nuevas casas para los indígenas y colonos, con objeto de que unos 20.000 de los últimos puedan fijar este año su residencia en Libia.

EL SEÑOR FUNK, CONDECORADO POR EL REY-EMPERADOR

ROMA.—El ministro de Economía del Reich, señor Funk, ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de Corporaciones italiano, señor Landini, que obsequió luego con un almuerzo al ministro alemán.

ROMA.—El ministro de Economía Nacional, señor Guanteri, ofreció anoche un banquete en honor de su colega alemán, señor Funk, asistiendo también el embajador de Alemania y numerosas personalidades.

ROMA.—El Rey de Italia y Emperador de Etiopía, Victor Manuel, ha concedido al ministro de Economía del Reich, señor Funk, la Gran Cruz de la Orden de San Mauricio, la más alta condecoración que puede ser otorgada a un extranjero.

A última hora de la tarde emprendió su regreso a Berlín el señor Funk, que fué despedido en la estación por el embajador de Alemania, ministros italianos de Corporaciones y Economía y subsecretario de Negocios Extranjeros.

COMISION ECONOMICA ALEMANA A BULGARIA

SOFIA.—Ha llegado a esta capital una comisión económica alemana, que fué recibida por el ministro de Hacienda, el vicepresidente del Banco Nacional y otras personalidades. Las conversaciones han comenzado inmediatamente.

VIOLENTA CENSURA A LA POLITICA DE ROOSEVELT

WASHINGTON.— El ex diputado republicano, señor Snell, que fué jefe de la minoría de su partido en el Congreso, ha criticado, en términos violentos, el nombramiento del señor Hopkins para el cargo de ministro de Economía, declarando que durante la época en que perteneció a la administración federal los abusos y corrupciones constituyeron un escándalo nacional. El señor Snell declaró luego, refiriéndose al programa de rearme de Roosevelt, que el pueblo norteamericano debía saber claramente si constituye solamente una especie de credo político o si se trataba de una preparación sistemática y preconcebida de una guerra.

Terminó diciendo que si los Estados Unidos quieren evitar una catástrofe deberá ponerse término, inmediatamente, a la política sin responsabilidad del señor Roosevelt.

Los incidentes en la frontera húngaro-checa

PARECEN TERMINARSE LAS AGRESIONES

BUDAPEST.—De Munkacs dicen que, de acuerdo con una propuesta del Gobierno húngaro, los checos han comenzado a evacuar esa localidad estando dispuesto el Gobierno de Praga a devolver el material retirado ya de dicha región.

Ha terminado la devolución de los prisioneros y la comisión mixta ha reunido sus trabajos.

HONRAS FUNEBRES POR LAS VICTIMAS DE LOS SUCEOS

BUDAPEST.—Han tenido lugar las honras fúnebres por las víctimas del ataque contra Munkacs estando representado el Gobierno húngaro por el ministro sin cartera señor Joross.

El diputado por Munkacs pronunció el discurso fúnebre, diciendo que el ataque había sido realizado por tropas regulares checas, después de una meditada preparación.

Los envíos de aviones a la España roja, pretextando que se consignaban a Turquía

STAMBUL.—El periódico "Le Journal d'Orient" reproduce hoy una carta del representante del Gobierno de la España Nacional señor Palencia, ocupándose del tráfico de aviones americanos.

El señor Palencia rechaza energicamente los rumores propalados por los rojos que tratan de hacer creer que esos aparatos iban destinados al Gobierno de Franco y añade que su Gobierno ha informado al ministerio turco el número, lugar de destino de los aviones comprados en América por los marxistas de la España roja, que pretendían hacer ver que iban destinados al ejército turco.

El tercer envío, como no se encontraba en Marsella el individuo en cuestión, se dió cuenta al ministerio de Defensa Nacional de Turquía y esto dió lugar a que se descubriera el escandaloso tráfico.

STAMBUL.—En la opinión pública ha causado gran sensación el escandaloso asunto de los aviones encargados en América por la España roja.

ULTIMA HORA Francia y el Iran han roto sus relaciones

RETIRADA DE DIPLOMATICOS

PARIS.—Con motivo de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia e Iran, el Gobierno de este país ha llamado a Teheran a todos los miembros de su Legación en París que, con excepción del primer subsecretario, abandonarán mañana la capital francesa.

LA FABRICACION DE AVIONES EN AUSTRALIA

LONDRES.—El ministro del Aire comunica que el Gobierno enviará una comisión a Australia para estudiar las posibilidades de una fabricación intensiva de aviones.

DIMISIONES DE CONSEJEROS JAPONESES

TOKIO.—La agencia Domey anuncia que el Gobierno Harinuma ha decidido no aceptar la dimisión presentada a los ocho consejeros de Gabinete, entre los que figuran el presidente del partido "muisset" y el del Camino de hierro del Sur de la Manchuria.

En cambio, han sido admitidas las dimisiones a los doce subsecretarios, parlamentarios de Estado, cuyos sucesores serán nombrados la semana próxima.

CORDER HULL REGRESA DE LIMA

WASHINGTON.—El jefe del Departamento de Estado, Corder Hull, ha regresado hoy procedente de Lima donde asistió, como se sabe, a la Conferencia Panamericana.

Inmediatamente después de su llegada visitó al Presidente Roosevelt, que ha recibido también a los embajadores en Londres y París, con los cuales conferenció acerca de los distintos problemas planteados ahora en Europa. Ambos diplomáticos regresarán a los países donde están acreditados a mediados del corriente mes.

El que era embajador en Berlín señor Wilson continuará en Washington, agregado al Departamento de Estado, en calidad de consejero para las cuestiones relacionadas con Alemania.

EL COMERCIO DE MATERIAL DE GUERRA NORTEAMERICANO

WASHINGTON.—El Departamento de Estado ha presentado hoy en el Congreso un informe relativo al control del comercio de material de guerra de todas clases, incluso aviones, en el que se declara que a partir del primero de diciembre de 1937, hasta fines de noviembre de 1938, habían sido concedidas cinco mil cincuenta licencias de exportación, por un valor total de 94 millones de dólares, de los cuales 27 corresponden a aviación.

ce saber que el súbdito turco Kozpor parte de la prensa.

El diario "Yaket" pone en duda el éxito de la denuncia formulada por Turquía, pues la banda de traficantes de contrabando de armas residente en París se esforzará en impedirlo.

A su vez el diario "Yeni Sabah" dice que es objeto de vivos comentarios que ha hecho tres pedidos de aviones de bombardeo americanos por cuenta de los españoles bolcheviques y que los dos primeros, de 50 aviones cada uno, han sido enviados a Marsella donde se encontraba dicho sujeto que se encargó de trasladarlos a la España roja.

El tercer envío, como no se encontraba en Marsella el individuo en cuestión, se dió cuenta al ministerio de Defensa Nacional de Turquía y esto dió lugar a que se descubriera el escandaloso tráfico.

Una carta autógrafa al Duce del Generalísimo

ROMA.—El señor Mussolini ha recibido hoy a don Eduardo Aunós, miembro del Consejo Nacional de España, que ha hecho entrega al Duce de una carta autógrafa del Generalísimo.

El señor Aunós está encargado de efectuar negociaciones económicas en Italia.

Los judíos y la guerra de España

ROMA.—Leemos en la "Vita Italiana" la siguiente nota:

La intervención a favor de los bolcheviques en España ha sido coordinada por Dimitroff, jefe del Komintern de Moscú, que se valió para este objeto del judío Bela Kun, presidente que fué de la sangüinaria república soviética de Hungría.

El contrabando internacional de las armas a favor de los marxistas españoles está dirigido por Vladimir Richtzki (judío). Sus ayudantes son Louri (judío) y Fuchs (judic). Los agentes de París son Pratkan (judío), Rosenfeld (judío), Chapiro (judío), Kirsch (judío), Simón (judío). Los agentes de Praga, en los tiempos del Gobierno de Benes eran Kinder (judío), Khan (judío), Abter (judío), Hithner (judío). El agente de Austria, antes de la anexión a Alemania, era Mandel (judío), representante de una importante fábrica de armas en Hirtenberg.

La inspiradora de este grupo de dirigentes de la Guerra civil en España y del contrabando de armas a favor de los bolcheviques es Margarita Nelken (judía).

El embajador ruso en la España roja fué durante algunos meses Rosenberz (judío).

El jefe del Tribunal sangüinario revolucionario de la España bolchevique es Leon Jacobson-Halkiss (judío).

El jefe de la oficina de prensa y propaganda revolucionaria bolchevique en España es Ilya Ehrenburg (judío). Su colaborador es Kolzow-Ginsburg-Friedlander (judío). —(USI)

La mayor parte de este material ha sido para Inglaterra, Indias Holandesas, China, Japón y Francia. La exportación de material de guerra a la U. R. S. S., se ha elevado a dos millones de dólares. Se dice también que han sido enviados ilegalmente a la España soviética unos cuantos aparatos.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. LABORATORIO
Vaya de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

Plato Unico y Lunes sin Postre
Mañana, miércoles
DIA DE PAGO